

МОСКОВСКИЯ
С. С. С. Р.
И. П. К. Д. С. С. С. Р.

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.
Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 44
29 ОКТЯБРЯ
1889-го года.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Арбатъ, Серебряный переулокъ, домъ Николаевской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.
ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день Московскихъ святителей и всея Россіи чудотворцевъ, митрополитовъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа. Рѣчь прелата благодарственнымъ молебствіемъ 17 октября. Внутреннія извѣстія. Иллюстраціонное обзоріе. Замятки и сообщенія о печати. Новости духовной литературы. Корреспонденція. Изъ Сергіева посада. Изъ Подольскаго уѣзда. Изъ Дмитровскаго уѣзда. Извѣстія и замятки. Открытіе Попечительства Школъ съ общежитіями С. А. Рачинскаго и А. Н. Извѣковой въ Смоленской губерніи. Памяти А. З. Егорова. Вѣдбослужебныя собесѣдованія въ Троице-арбатскомъ благочиніи Пречистенскаго сорока. Вѣдбослужебныя собесѣдованія въ Трифоновскомъ благочиніи Никитскаго сорока. Отъ правленія Эмеритальной Кассы духовенства Московской епархіи. Отъ Ректора Московской духовной семинаріи. Отъ Совѣта Братства Святителя Николая.

СЛОВО ВЪ ДЕНЬ СВАТІТЕЛЕЙ, МИТРОПОЛИТОВЪ И ВСЕЯ РОССІИ ЧУДОТВОРЦЕВЪ, ПЕТРА, АЛЕКСІЯ, ІОНЫ И ФИЛИППА 1).

Прошли цѣлые вѣка съ тѣхъ поръ, какъ Господу угодно было взять отъ земли на небо Святителей — Петра, Алексія, Іону и Филиппа. Не смотря на такую отдаленность времени, въ которое они жили, есть возможность отдѣльно видѣть то, что осталось за ними самаго свѣтлаго и дорогаго для потомства, самаго замѣчательнаго и выдающагося. Какія же, особенно характерныя, дѣла изъ среды многихъ другихъ поражаютъ нашъ взоръ въ дѣятельности ублажаемыхъ нынѣ церковію Святителей? За что исторія занесла имена ихъ на свои скрижали неизгладимыми письменами? Не ошибемся, кажется, и не преувеличимъ, если скажемъ, что Святители московскіе и всея Россіи чудотворцы — Петръ, Алексій, Іона и Филиппъ заслужили особенное вниманіе отдаленнаго потомства, какъ спасители русской земли отъ иноплемennаго ига и какъ великіе ратоборцы за единоподержавную власть въ нашемъ отечествѣ.

Не въ легкое и радостное время жили Святители. Въ то время предки наши были въ тяжеломъ рабствѣ у невѣрныхъ и грубыхъ варваровъ. Притѣсненія послѣднихъ не знали предѣловъ. Нерѣдко православные храмы, города и цѣлыя области уничтожались огнемъ и мечемъ. Даже князья русскіе и тѣ должны были съ рабскою покорностію являться предъ грозными повелителями варваровъ, терпѣть тамъ всевозможнаго рода притѣсненія и оскорбленія, а нерѣдко и не возвращались оттуда, полагая животъ свой за вѣру и отечество.

Съ другой стороны, удѣльные князья не научились еще единоподушію и любви взаимной, и не преставали послѣдніе остатки отечества раздирать междоусобіемъ, руководимые враждою; за

вистію и честолюбіемъ, и такимъ образомъ сами помогали варварамъ сильнѣе скрѣпить тѣ оковы, подъ которыми томилась вся русская земля.

При такихъ условіяхъ могло-ли отечество наше переходить отъ силы въ силу? Не стремилось-ли оно скорѣе подычь и быстрыми шагами? Да, оно хотя и было великое семейство, но за то чуждое всякаго благоустройства, а потому лишное спокойствія и счастья; въ немъ не было еще воли единаго отца, которая составляла бы непреложный законъ для каждаго члена семейства. Это было царство, поистинѣ, раздѣльишееся на сяди (№ 12, 25) и, какъ такое, долженствовавшее, по Писанію, скоро запустѣть. Это былъ огромный домъ, шаткій въ самой основѣ, и, какъ таковой, имѣвшій скоро погибнуть. И на этотъ-то домъ надвинулась еще новая грозная туча; повелитель поработителей принялъ магометаство, заповѣдующее истребленіе всякаго иновѣрнаго. Теперь, стоило лишь подняться неблагопріятнымъ вѣтрамъ, и придвинули бы они эту темную нависшую тучу, и полился бы тогда кровавый дождь, и образовался бы онъ цѣлые рѣки, и рушилось бы зданіе, стоявшее на пескѣ.

Но долготерпѣливъ и многомилостивъ Господь. Не по беззаконіямъ нашихъ предковъ сотворилъ Онъ имъ, ниже по грѣхамъ воздалъ имъ. Въ то время, когда они стояли на краю гибели, Онъ, Милосердый, предупредивъ въ будущемъ возвести Россію на верхъ славы и величія, воздвигъ для исполненія Своихъ смотрѣній мужей благопотребныхъ и, подобно величію Своихъ намѣреній, Святителей — Петра, Алексія, Іону и Филиппа.

Любили оные Святители свое отечество и во всю жизнь готовы были жертвовать собою для спасенія и славы предмета своей любви. Они, богопросвѣщенные, ясно понимали, какъ никто тогда, высшія задачи и нужды своего времени. Они видѣли, что не храбрость и открытая брань съ слабыми силами противъ сильныхъ поработителей, а смиренная покорность волѣ Божіей и покорность тѣмъ, кому Господу угодно было на время предать въ зависимость родную землю, были до времени единствен-

1) Произнесено въ Московскомъ Успенскомъ Соборѣ 5-го октября 1889 года священникомъ Сергіевской, въ Рогожской церкви Василиемъ Соболевымъ.

ными средствами къ спасенію Россіи. По этому нѣкоторые изъ нихъ не возгнушались даже ходить къ самымъ властелинамъ варварскимъ и здѣсь своею мудростію, при помощи благодати Божіей, заставляли почитать свою вѣру, отечество и ихъ самихъ.

А между тѣмъ, какъ св. вѣра и отечество ограждались такимъ образомъ отъ иноплеменниковъ, ими же въ самомъ отечествѣ, въ его нравственной и политической жизни, совершался по истинѣ великій переворотъ, тотъ переворотъ, съ которымъ вмѣстѣ заглясь для страны добрая заря, — предвѣстница plenaго свѣта—освобожденія отъ ненавистнаго ига. Виля постоянную брань между удѣльными князьями, которая поселяла одну лишь вражду между ними и такимъ образомъ ослабляла всѣ силы государственнаго организма, они постепенно насаждаютъ въ землѣ русской власть единодержавную. Для нихъ, искусившихся въ Писаніи, несомнѣнно было извѣстно, какъ не разъ Господь избиралъ для своего народа только единаго царя или вождя и всегда вѣнчалъ побѣдами своего избранника. Главное же, что ихъ, какъ Святителей, не могло примирить съ существующимъ положеніемъ, было то, что тогдашняя власть не являла собою обряда и подобія власти первообразной — божественной, какъ единой и владѣющей надъ всѣмъ. Всего этого было достаточно, чтобы подвигнуть ихъ на великое дѣло возможнаго переустройства своего отечества, чтобы оно—эта капля въ сравненіи съ безпредѣльнымъ царствомъ Божиимъ, тѣмъ не менѣе отражало порядокъ царства вышняго, гдѣ все дѣйствуетъ по закону единой воли единаго царя. Съ этой именно цѣлю св. Петръ, а за нимъ и другіе Алексій и Іона—избираютъ князя по сердцу своему, именно московскаго, окружаютъ его отеческою любовію и своимъ святительскимъ авторитетомъ скоро достигаютъ того, что онъ именуется великимъ княземъ. Какъ духовные пастыри народа, они благовременно увѣщываютъ другихъ князей подчиняться великому князю, тѣмъ же, которые не исполняютъ сего, иногда грозятъ даже отлученіемъ отъ Церкви. И что же? Господь видимо благословилъ подвиги Святителей. Въ теченіе одного почти вѣка власть единодержавная въ лицѣ московскаго князя довольно окрѣпла на Руси и перешла отъ него къ великому и единому московскому царю всея Руси. Вмѣстѣ съ симъ силы до того слабого государства все болѣе и болѣе возрастали, поднимали его политическую мощь и духъ народный и народили въ лицѣ московскаго князя такого богатыря, который битвою съ татарами на берегахъ великаго Дона поставилъ крестъ надъ ненавистнымъ игомъ. Такимъ образомъ о Святителяхъ можно сказать тоже, что было сказано объ одномъ вождѣ израильскомъ: «благоспѣшно бысть спасеніе рукою его, и возвесели въ дѣлахъ своихъ Израиля, и даже до вѣка память его въ благословеніи».

Но воздавая кесарева кесареви, Святители прежде всего заботились о томъ, чтобы воздавать божія Богови. Въ то время, какъ въ старыя мѣхи вливалось новое вино, какъ въ государственный организмъ насаждалась такая сила, по манію которой всѣ члены начинали дѣйствовать въ взаимномъ согласіи, разрушенные храмы исправлялись, воздвигались новые, для чистоты религіозной и нравственной жизни розсылались пастырскія посланія евангельскаго текста. Что касается внутренняго міра Святителей, то они, живя и работая въ мірѣ и для міра, духомъ обитали выше сего міра, были великими отшельниками отъ всего мірскаго, были истинными земными ангелами. Только настроеніе духа горѣ доставляло имъ неизъяснимое наслажденіе. Въ тѣмъ же самымъ предметамъ они стремились возвести умъ

и сердце великаго князя, дабы онъ свое земное величіе подкрѣплялъ и украшалъ величіемъ небеснымъ. Св. Петръ, убѣждая князя къ созданію храма въ Москвѣ въ честь Успенія Божіей Матери, такъ между прочимъ располагаетъ его душу къ этому святому дѣлу: «если послушаешь меня, сынъ мой, то и самъ прославишься съ родомъ твоимъ паче иныхъ князей, и градъ твой будетъ славенъ предъ всѣми городами, и Святители поживутъ въ немъ, и взыдутъ руки его на плечи враговъ его, и прославится Богъ въ немъ». Этотъ глаголь Святителя былъ глаголь пророческій: градъ и родъ князя дѣйствительно прославились. Москва приобрѣла значеніе матери городовъ русскихъ; а князья ея, свергнувъ татарское иго, наименовались царями всея Россіи. Онъ приводитъ намъ на память здѣсь другой святѣйшій глаголь ветхозавѣтный, обращенный также къ царю и общавшій тѣ же самыя послѣдствія въ случаѣ его исполненія: «той созиждетъ домъ имени Моему, и управлю престолъ его до вѣка. Азъ буду ему во Отца, и той будетъ Мнѣ въ сына. И вѣренъ будетъ домъ его, и царство его до вѣка предо Мною, и престолъ его будетъ исправленъ во вѣки (2 Царств. 7, 13; 14, 16). Се постыдятся и посраматся вси сопротивляющіи тебѣ будутъ яко несущіи, и погибнутъ вси соперницы твои (Исх. 41, 11). И аще преходиши сквозъ воду, съ тобою есмь, и рѣки не покрываютъ тебе: и аще сквозъ огонь пройдеши, не сожжешися, и пламень не опалитъ тебе (43, 2)».

Если религіозно нравственное настроеніе князя было такъ важно для Россіи въ періодъ ея политической немощи, то не менѣе важно оно было и тогда, когда вмѣстѣ съ замѣтнымъ уже ея могуществомъ стали проявляться въ государственной жизни различныя внутреннія нестроенія. А до чего иногда могли доходить эти нестроенія, объ этомъ ясно свидѣтельствуетъ намъ время Грознаго. Что же было-бы, если бы Святитель Филиппъ, поддерживая истинную жизнь, не положилъ за правду души своей? Что могло-бы произойти съ самимъ царемъ и народомъ, еслибы онъ не старался освободить перваго отъ злыхъ друзей, а вторымъ не внушалъ своимъ примѣромъ любви къ царю? Пусть царь иногда гнѣвался за его смѣлыя обличенія опричниковъ, но что изъ того? Тотъ же самый царь послѣ, наединѣ съ своими думами, вспоминая слова Святителя, безпощадно бичевалъ свои поступки и нерѣдко проливалъ неподдѣльныя слезы. И вотъ случалось, что когда за стѣнами кремля лилась неповинная кровь, въ это самое время въ жилищѣ царя совершалось поканіе. Пусть, наконецъ, Святитель погибъ отъ руки злодѣя, приближеннаго къ царю, но при всемъ томъ влияніе Святителя на царя было громадно. Тотъ божественный огонь, который по временамъ до самой смерти царя озарялъ его болѣющую душу, зажигался часто Святителемъ. И несомнѣнно, что только этотъ огонь являлъ царя народу не только грознымъ, но и величавымъ, одновременно внушающимъ и ужасъ и удивленіе. И несомнѣнно, что въ этомъ кроется причина, почему царствованіе Іоанна Васильевича не только не умалило силъ государства, но еще и ознаменовалось такими крупными завоеваніями.

За все содѣянное Святителями московскими на пользу церкви и отечества исторіи отмѣчаетъ ихъ, какъ великихъ дѣателей, повѣствованіе о которыхъ составляетъ самую симпатичѣйшую страницу для православнаго русскаго сердца, Церковь же, послѣ того какъ Господь прославилъ тѣлеса ихъ нетлѣніемъ и даромъ чудесъ, причисляетъ ихъ къ лику святыхъ. Наконецъ, вся Россія должна смотрѣть на нихъ, какъ на своихъ ангеловъ хранителей. И они дѣйствительно таковы для нея даже до сего дне.

Много прошло времени со смерти Святителей, цѣлые вѣка.

За это время что, чего не пережила Россія; подлинно она прошла чрезъ огонь и воду, однакоже отъ того она не погибла, но только лишь очистилась. Вѣрная завѣтамъ великихъ Святителей, она въ лицѣ человѣка, не исполнявшаго уставовъ церкви, не ошиблась обнаружить самозванца и призвать на царство истинный родъ царей. Она же, вѣрующая въ высшее призваніе этого рода, въ лицѣ Благословеннаго Александра, поднялась на ту высоту религіознаго и народнаго духа, съ которой посрамила такого исполина, какимъ кажется намъ Наполеонъ 1-й, и этимъ удивила весь міръ. Она съ вѣками воспитанная въ убѣжденіи, что сердце царево въ рукахъ Божіихъ, колеблясь пошла въ слѣдъ преобразованій Великаго Петра. Правда, она была поражена въ самое сердце, когда 1-го марта пронеслась роковая вѣсть о преждевременной мученической кончинѣ царя Освободителя, но и тогда она, удрученная, трепещущая и плачущая умилила Господа и осталась вѣрою завѣтамъ великихъ Святителей Московскихъ. И нынѣ все таже Россія, прошедшая чрезъ горнило столькихъ испытаній, наслаждаясь тишиною и безмятежіемъ, съ умиленіемъ взираетъ на своего обожяемаго Монарха, готовая для него пожертвовать всякимъ достояніемъ. И, пораженная чудомъ явленнымъ Господомъ 17 октября надъ возлюбленнымъ ея царемъ и его семействомъ, въ благоговѣніи готовится она встрѣтить годину этого новаго благодѣянія Божія къ ней. А между тѣмъ, что ожидало ту же самую могущественную Россію, еслибы Святители московскіе такъ рано не насадили въ ней власть единодержавную? Не продолжалось-ли бы иго татарское еще на цѣлые вѣка и не усныло-ли бы оно навсегда національное самосознаніе? Не повторилась ли бы съ нашимъ отечествомъ таже печальная исторія, какая замѣчается на востокѣ съ нашими братьями славянами? Не погибла-ли бы она въ мутныхъ водахъ междуцарствія и другихъ крамоль? Все могло быть безъ власти, яже отъ самого Бога. И потому, когда, те особенно нынѣ мы должны благодарить Господа за величество Его смотрѣній о нашемъ отечествѣ и за избраніе для исполненія своихъ смотрѣній великихъ мужей. И потому нынѣ мы должны съ особенною признательностію засвидѣтельствовать о дѣйствительномъ охраненіи насъ Святителями Петромъ, Алексѣемъ, Іоною и Филиппомъ. И вотъ почему мы желали бы отмѣтить, какъ великое знаменіе, что тамъ, гдѣ почиваютъ св. мощи Святителей, до сего дне совершается государственный актъ чрезвычайной важности—вѣнчаніе русскихъ царей на царство.

Святители Христовы! Мы вѣруемъ, что вы съ высоты горныхъ обителей, въ которыхъ водворились, внимаете нынѣ чествованію васъ православною русскою церковію. Вашему сердцу была свойственна любовь къ той же самой церкви, къ тѣмъ же самымъ царямъ и народу. Но любовь николиже отпадаетъ: и по переходѣ въ загробную жизнь любящій не забываетъ тѣхъ, кого онъ любилъ въ этой жизни, и если онъ обрѣлъ благодать у Бога, молится за нихъ. Не переставайте же, наши пастыри и молитвенники, молиться за насъ недостойныхъ. Ваша молитвенная помощь благопотребна намъ всегда, особенно же въ переживаемое время—время многообразныхъ лжеученій и крайней въ общежитіи розни. Молитесь и за Единодержавнаго Государя нашего, да умножитъ Господь дни жизни его ко благу церкви, отечества и другихъ православныхъ народовъ, да укрѣпитъ его власть и силу къ побѣжденію враждебныхъ силъ, да поможетъ ему продолжить миръ и тишину въ землѣ нашей. Молитесь и за насъ, пастырей церкви, да право, подобно вамъ, правимъ слово истины, да воодушевляемся ревностію къ испол-

ненію своего пастырскаго долга. Молитесь за всю землю русскую, за ея единство въ вѣрѣ и благочестіи.

За молитвы Святителей Петра, Алексія, Іоны и Филиппа Господи Иисусе Христе, Боже нашъ, помилуй насъ. Аминь.

РѢЧЬ ПРЕДЪ БЛАГОДАРСТВЕННЫМЪ МОЛЕБСТІЕМЪ 17 ОКТЯБРЯ.

Нынѣшній день отмѣченъ перстомъ Божіимъ на всѣ времена въ жизни русскаго народа. Это—день чуднаго, непостижимаго спасенія жизни нашего Государя и Его супруги со всѣмъ ихъ семействомъ отъ страшной смертной опасности, а вмѣстѣ съ тѣмъ и день явленія неизреченной милости Божіей ко всему русскому народу. Глубоко и сильно возбуждены были въ русскихъ людяхъ самыя разнообразныя чувства счастливымъ исходомъ для царственной семьи ужасной катастрофы, происшедшей въ прошломъ году съ царскимъ поѣздомъ: чувства любви и преданности верховному Правителю нашей страны,—страха за Его жизнь и радости за дивное, поистиннѣ таинственное спасеніе Его жизни и всей Его семьи. И до сего времени эти чувства волнуютъ еще грудь каждого русскаго, не могутъ войти въ свое обычное русло и принять ровнаго и спокойнаго теченія. И до сихъ поръ мы, безпредѣльно преданные своему Государю, какъ истинныя чада, веселящаяся о здравіи и спасеніи своего богопомазаннаго, народнаго Отца, съ живѣйшимъ интересомъ читаемъ и перечитываемъ, рассказываемъ и пересказываемъ другъ другу всѣ подробности, всѣ отбѣнки ужаснаго событія, закончившагося однако сколько неожиданнымъ и поразительнымъ, столько же и отраднымъ чудомъ. Это желаніе крѣче и глубже напечатлѣть въ нашихъ сердцахъ всѣ особенности, каждую черту совершившейся катастрофы заключаетъ въ себѣ несравненно болѣе смысла, чѣмъ сколько обыкновенно предполагается въ простой любознательности. Нѣтъ, здѣсь высказывается желаніе тѣснѣйшаго единенія, самаго сердечнаго общенія всего народа русскаго съ своимъ Государемъ и Его августѣйшей семьей, единенія въ минуты пережитыхъ и переиспытанныхъ ими всѣхъ ужасовъ и волненій сердца отъ страшной, хотя и безвредно разразившейся надъ нимъ грозы. Въ то время, когда происходило это роковое событіе, миллионы русскихъ не знали и не думали о немъ; но какъ скоро потрясающая вѣсть о немъ, какъ ударъ грома, пронеслась изъ края въ край по всей Россіи, тогда встрепенулась она, какъ одинъ человѣкъ, содрогнулась она миллионы сердецъ отъ ужаснаго извѣстія, и вотъ каждый изъ насъ спѣшилъ всѣмъ сердцемъ своимъ, всѣми чувствами и всѣми помысленіями своими перенестись на мѣсто страшнаго дѣйствія, какъ бы раздѣлить вмѣстѣ съ Государемъ всю постигшую Его опасность, пережить и переиспытать всѣ состоянія Его сердца въ минуты бѣдствія, пострадать Его скорбями и порадоваться Его радостями. Вотъ въ чемъ заключается смыслъ и основаніе нашихъ неоднократныхъ возвращеній мыслию и сердцемъ къ этому ужасному крушенію Царскаго поѣзда, нашихъ повторительныхъ напоминаній себѣ всѣхъ частныхъ и подробностей этого событія. Справедлива русская пословица: «нѣтъ худа безъ добра». Передъ нами событіе ужасное, одна мысль о немъ приводитъ въ содроганіе сердце; но оно послужило ударомъ, отъ котораго излились чистѣйшія и высочайшія чувства любви и преданности къ Государю изъ сердца русскаго народа; оно украсило новымъ драгоценнымъ вѣнцомъ таинственный союзъ Государя съ Его землей. Событіемъ 17 октября наши преданность и любовь къ Государю поставлены на пробный

камень, подвергнуты сильному испытанію, и, къ славѣ и чести русскаго народа, эту пробу, это испытаніе онъ выдержалъ блестящимъ образомъ. Въ выраженіи народныхъ чувствъ по поводу этого событія стало очевиднымъ и безспорнымъ для всякаго, какъ полно созрѣлъ историческій смыслъ русскаго народа, какъ глубоко окрѣпло и установилось въ немъ пониманіе всей важности и неотъемлемости отъ исторической судьбы его власти Царской! Припомните, что было въ прошломъ году: предъ поражающимъ впечатлѣніемъ ужаснаго событія, къ будто скрылись всѣ наши обыденныя житейскія суеты, наши личныя заботы и тревоги и уступили мѣсто одному всеподавляющему и общенародному чувству, въ которомъ всѣ слились, всѣ стали единымъ духомъ, чувству радости о спасеніи жизни Государя. А это чувство — краеугольный камень народной жизни, вѣчно здоровый корень нашего общественнаго роста, залогъ нашего развитія и преуспѣянія на всѣхъ путяхъ жизни и во всѣ грядущія времена.

Если страшное событіе 17 октября отразилось, такъ сказать, взрывомъ народной любви къ Государю, то въ немъ самомъ, въ этомъ событіи мы не можемъ не замѣтить самого трогательнаго сочетанія чудодѣйственнаго покровительства, Помазаннику Божию съ необычайнымъ величіемъ духа самого нашего Государя, проявившаго себя въ возвышенныхъ качествахъ истинно-русскаго человѣка.

Спасеніе жизни Государя во время крушенія поѣзда воочию открыло всѣмъ, что десница Божія прямо и непосредственно управляетъ путями жизни своего Помазанника. Съ быстротой вѣтра царскій поѣздъ направляется къ тому роковому мѣсту, гдѣ какъ бы поджидаетъ Его разверстая пропасть; въ стѣнахъ этого поѣзда находится не просто царствующая семья, но и вся Русь, весь стомилионный народъ, нераздѣльный въ своей судьбѣ отъ судьбы Государя. И вотъ, когда съ страшнымъ шумомъ и трескомъ разбивались въ щепы царскіе вагоны, когда вся Россія какъ бы стояла на краю бездны, когда надъ ней всей, казалось, ангелъ смерти поднялъ свою поражающую руку, во всемъ своемъ безпредѣльномъ могуществѣ выступаетъ предъ нами Провидѣніе Божіе, удерживающее разрушительное дѣйствіе слѣпыхъ, неразумныхъ силъ природы; оно поставило имъ предѣлы и мѣру и повелѣло: «досель, но не далѣе». И жизнь Помазанника Божія спасена! Пусть говорятъ, кто хочетъ: въ мірѣ все естественно, все совершается по законамъ природы. Нѣтъ, мы утверждаемъ и убѣждены въ томъ, что все въ мірѣ имѣетъ двѣ стороны, изъ которыхъ одной связано, какъ бы естественными нитями, съ другими предметами и явленіями природы, а другой всегда открыто для непосредственныхъ воздѣйствій самого Творца, и въ спасеніи жизни Государя мы видѣли и осязали руку Божию тамъ, гдѣ неразумныя силы природы не давали никакой надежды на спасеніе.

Но посмотрите въ эти минуты на самаго Государя. Въ какомъ истинно царственномъ величій является Его духъ во время всѣхъ ужасовъ и бѣдствій крушенія поѣзда. Вотъ Онъ, самъ едва спасшійся отъ гибели со всей своей семьей, съ непримѣрнымъ спокойствіемъ обзрѣваетъ послѣдствія катастрофы, заботится о помощи пострадавшимъ, самъ всюду является съ необходимымъ совѣтомъ, успокаиваетъ взволнованныхъ, братски раздѣляетъ трапезу со всеми своими спутниками, простыми и знатными, вельможами и служителями и въ горячей молитвѣ изливаетъ свою благодарность Богу при простой, безыскусственной обстановкѣ священно-служенія сельскаго причта. Не открывается ли во всѣхъ этихъ дѣйствіяхъ Государя нѣчто дорогое и завѣтное

намъ, — русскій духъ, русское сердце? Говорятъ: «до Бога высоко, до Царя далеко»; но въ минуты грозно-радостнаго событія 17 октября мы видѣли Бога какъ бы спустившимся съ небесной высоты на землю для совершенія чуда, а нашего Батюшку-Царя близкимъ, близкимъ своимъ сердцемъ сердцу каждаго своего подданнаго.

Помолимся убо о верховномъ Вождѣ нашей страны, да даруетъ ему Господь миръ и благоденствіе на многія лѣта!

Свящ. Г. П.—скій.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Празднованіе Казанской Божіей Матери въ Петербургѣ. — Ассигнованіе суммъ на постройку Православныхъ церквей въ Западномъ краѣ. — Опытныя станціи для анализа церковныхъ свѣчей. — Обязательное правило преподавать молитву за Царя на русскомъ языкѣ во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Имперіи. — Открытіе памятника Императору Александру I въ Александровскомъ лицѣ. — Пересмотръ каталога книгъ, предназначенныхъ для низшихъ школъ. — Расходъ на эстетическое образованіе учащихся. — Избраніе оберъ-прокурора Св. Синода почетнымъ гражданиномъ. — Успѣхъ новаго выигрышнаго займа. — Узаконенія касательно дворянскаго бавка.

— Въ день чествуемой повсюду на Руси иконы Божіей Матери Казанскія, въ Казанскомъ соборѣ въ Петербургѣ было совершено торжественное богослуженіе присутствующимъ въ Святѣйшемъ Синодѣ епископомъ Германомъ, бывшимъ кавказскимъ, нынѣ настоятелемъ Донскаго ставропигіального монастыря въ Москвѣ въ сослуженіи архимандритовъ и соборнаго духовенства. Масса молящихся не могла вмѣститься въ обширномъ соборѣ. Пѣлъ общию народный хоръ вмѣстѣ съ пѣвчими Казанскаго собора, всего до 300 человѣкъ. Этотъ могучій хоръ своимъ стройнымъ пѣніемъ производилъ сильное впечатлѣніе на молящихся, въ числѣ которыхъ были нѣкоторые высокопоставленныя лица — между ними военный министръ, генераль-адъютантъ П. С. Ванновскій, московскій генераль-губернаторъ князь Долгоруковъ и др. Прочувствованное слово сказалъ извѣстный проповѣдникъ священникъ М. П. Соколовъ.

— «Новое Время» сообщаетъ, что министръ внутреннихъ дѣлъ призналъ необходимымъ и на будущій годъ выдать 250,000 р. на устройство православныхъ церквей въ губерніяхъ Западнаго края и 100,000 руб. на такое же устройство въ губерніяхъ Привислянскаго края.

— Въ видахъ устраненія отъ употребленія въ православныхъ храмахъ восковыхъ свѣчей съ подмѣсью церезина, предположено устроить въ Петербургѣ и Москвѣ опытныя станціи, гдѣ всѣ поступающія въ храмы свѣчи будутъ подвергаться самому точному химическому анализу.

— «День» пишетъ, что г. министръ народнаго просвѣщенія увѣдомилъ попечителей учебныхъ округовъ, что постановлено общимъ правиломъ преподавать молитву за Государя Императора во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Имперіи на русскомъ языкѣ, съ допущеніемъ для иновѣрцевъ исключеній лишь въ отдѣльныхъ по мѣстнымъ условіямъ случаяхъ, которые будутъ признаны уважительными по соглашенію министровъ народнаго просвѣщенія и внутреннихъ дѣлъ.

— 19-го октября, въ день годовщины основанія Александровскаго лиція, состоялось торжественное открытіе памятника, сооруженнаго въ Бозѣ почившему Основателю лиція Императору Александру I. Передъ памятникомъ была отслужена краткая литія съ провозглашеніемъ вѣчной памяти Основателю лиція Импера-

тору Александру I, а затѣмъ памятникъ былъ окропленъ св. водою. Передъ глазами присутствовавшихъ на пьедесталѣ изъ сердобольскаго сѣраго гранита, утвержденномъ на двухъ ступеняхъ изъ питерлакскаго краснаго гранита, вышиною около 4½ аршинъ, высился прекрасный бронзовый бюстъ Императора Александра I. Въ Бозѣ почившій Основатель лица изваянъ въ генеральской формѣ пачала настоящаго столѣтія. Въ вышину бюстъ имѣеть 1½ аршина. На лицевой сторонѣ пьедестала мы прочли надпись: «Онъ создалъ нашъ лицей», а на нижней части пьедестала съ той же стороны изображенъ гербъ лицея съ девизомъ: «Для общей пользы». На боковыхъ сторонахъ памятникъ украшенъ бронзовыми гирляндами, а затѣмъ на четвертой имѣется надпись: «19-го октября 1811 года».

— По словамъ «Моск. Вѣд.», въ общемъ отдѣлѣ ученаго комитета министерства Народнаго просвѣщенія образована особая коммиссія для подробнаго пересмотра всѣхъ книгъ для чтенія въ низшихъ школахъ, когда-либо одобренныхъ или допущенныхъ комитетомъ.

— «День» сообщаетъ, что съ слѣдующаго года въ смѣту министерства народнаго просвѣщенія будетъ внесенъ особый расходъ на «эстетическое образованіе» учащихся въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Къ предметамъ эстетическаго образованія будутъ отнесены пѣніе и музыка.

— По ходатайству Сарапульской Думы оберъ-прокурору Святейшаго Синода Побѣдопосцеву разрѣшено принять званіе Сарапульскаго почетнаго гражданина.

— По слухамъ, министерство юстиціи для упорядоченія частной адвокатуры вырабатываетъ новыя правила о частныхъ повѣренныхъ, для которыхъ будетъ установленъ извѣстный образовательный цензъ.

— Подписка на новый заемъ съ выкупами, о которомъ мы сообщали въ прошломъ № нашей газеты, по газетнымъ извѣстіямъ, прошла весьма успѣшно: подписано въ 200 разъ болѣе потребованной суммы.—Въ заключеніе Высочайшаго указа, данаго по поводу этого займа, въ столь значительной степени, облегчающаго земельный кредитъ дворянскаго сословія, сказано: «вмѣстѣ съ тѣмъ въ сознаніи явной необходимости утвердить земельный кредитъ въ Россіи на неизбѣжныхъ основаніяхъ и въ прямыхъ интересахъ дворянства, поручили Мы министру финансовъ съ особенною бдительностію слѣдить за точнымъ примѣненіемъ утвержденныхъ Намъ 26 го іюля 1889 года правилъ о взысканіяхъ съ неисправныхъ заемщиковъ Дворянскаго банка, не допуская накопленія недоимокъ даѣе предѣловъ, указанныхъ въ Положеніи о банкѣ и въ вышеупомянутыхъ правилахъ о взысканіяхъ. Въ совокупности сихъ мѣръ являя попеченія Наши о первенствующемъ сословіи Россіи, Мы твердо надѣемся, что благородное русское дворянство будетъ и нынѣ, какъ всегда, вѣрнымъ исполнителемъ намѣреній, внушаемыхъ Намъ постояннымъ попеченіемъ о благѣ вѣреннаго Намъ Промысломъ русскаго народа».—Обнародованы также подробныя правила о ссудахъ изъ Дворянскаго банка и взысканіяхъ съ неисправныхъ заемщиковъ банка.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Присоединеніе къ православной церкви Римско-католическаго прихода въ Подрагѣ и впечатлѣніе, произведенное этимъ событіемъ въ Австрію.—Еще переходъ въ православіе трехъ католическихъ общинъ.—Воззваніе къ православнымъ въ Чехіи, Моравіи и Силезіи.—Переходъ Армяно-Грегорианъ въ Православіе.—Принятіе правосла-

вія Хорватами.—Прекращеніе посѣщеній Почаевской Лавры Галичанами изъ Болгаріи.—Католическая пропаганда.—Прибытіе Сербской королевы Наталіи въ Бѣлградъ.

Нѣкоторыя славянскія газеты, выходящія въ Австріи, уже нѣсколько недѣль тому назадъ сообщали что въ городкѣ Подрагѣ, находящемся въ округѣ Адельсбергъ, въ Краинѣ, все населеніе мѣстнаго римско-католическаго прихода, состоящее изъ 600 жителей, рѣшилось открыто присоединиться къ греко-православной церкви. Но выходящія въ Краинѣ официальныя и офиціозныя газеты упорно отрицали это извѣстіе, утверждая что между жителями упомянутаго прихода и мѣстнымъ католическимъ духовенствомъ возникли лишь недоразумѣнія по поводу уплаты десятиннаго сбора въ пользу причта, и что есть надежды въ полному улаженію этого спора.

Но въ Подрагѣ совершилось событіе, подтверждаемое всѣми мѣстными газетами и даже выходящею въ Люблянѣхъ правительственною *Laibacher Zeitung*. Оказывается что въ Подрагу прибылъ изъ Зары, по приглашенію мѣстныхъ жителей, православный священникъ, который торжественно совершилъ обрядъ присоединенія всѣхъ прихожанъ и членовъ ихъ семействъ.

Не имѣя болѣе возможности отрицать совершившійся фактъ, упомянутая офиціальная газета приписываетъ его единственно агитаціи южно-славянскихъ газетъ, *Славянской Свѣтъ* и *Словенскій народъ*, служащихъ де органами словенскаго большинства Краинскаго сейма и «мутящихъ народъ своею пропагандой ради прославленія Россіи и православной церкви и сѣющихъ раздоръ между прихожанами и римско-католическими епископами». Избѣгая касаться вопроса, почему усердная римско-католическая пропаганда, поддерживаемая не только массой газетъ издающихся на югѣ Австріи на славянскомъ языкѣ, но и открытою проповѣдью римско-католическаго духовенства и пасторскими посланіями епископовъ, не побуждаетъ южно-славянскія православныя общины перейти въ католичество, органъ краинскаго губернатора печатаетъ такую нелѣпую тираду, направленную противъ газетъ *Славянской Свѣтъ* и *Словенскій народъ*:

«И эти люди дерзаютъ помянуть имена Славянскихъ Апостоловъ Кирилла и Меодія! Эти люди будто бы поклоняются Святымъ Первоучителямъ Славянства, столь много потрудившимся для прославленія римско-католической церкви и истребленія схизмы! Эти люди позволяютъ себѣ злоупотреблять именемъ святыхъ для антикатолической пропаганды!... И не только въ религіозномъ, но и въ политическомъ отношеніи происшествіе въ Подрагѣ можетъ оказать гибельное вліяніе на Словенцевъ, ибо носятя слухи что подобнаго рода движеніе въ населеніи замѣчается и во многихъ другихъ мѣстахъ.»

И подобныя строки, пишутся въ католической Австріи, гдѣ православныхъ Славянъ преслѣдуютъ за паломничество къ гробницѣ святыхъ угодниковъ, гдѣ поѣздка въ Россію къ торжеству тысячелѣтія памяти Кирилла и Меодія считалась тяжкимъ политическимъ преступленіемъ, и гдѣ воздвигается гоненіе даже на изображенія Святыхъ Славянскихъ Первоучителей...

Телеграмма полученная газетой *Neue Freie Presse* 20 октября гласитъ: «Князь епископъ Dr. Миссія издалъ пастырское посланіе, въ которомъ, указывая на переходъ Подрагинской общины въ православіе, взываетъ къ населенію о болѣе тѣсномъ сближеніи съ Римомъ и папой. Слышно что подобное же посланіе будетъ издано на этихъ дняхъ и княземъ-архіепископомъ въ Гэрцѣ.»

— Несмотря на преслѣдованія австрійскими властями перешедшихъ въ православіе жителей Подраги, примѣру послѣдней

послѣдовали еще три католическія общины, Лѣса, Жупанцы и Гомержи. Всѣ жители этихъ трехъ общинъ заявили уже о своемъ рѣшеніи люблянскимъ властямъ, которыя для прекращенія «панславистскихъ», по ихъ мнѣнію, агитацій, послали въ «взбунтовавшіяся» общины слѣдственную комиссію и отрядъ жандармовъ (!).

— Чешская газета «Выходъ» («Востокъ»), выходящая въ Прагѣ, напечатала воззваніе къ «православнымъ въ Чехіи, Моравіи и Силезіи». Въ воззваніи этомъ говорится слѣдующее:

«Церковныя дѣла православныхъ въ помянутыхъ земляхъ доселѣ въ неразрѣшенномъ положеніи. Самый близкій православный приходъ существуетъ въ Вѣнѣ; но такъ какъ въ этомъ приходѣ литургія и всѣ церковныя дѣла совершаются исключительно на греческомъ языкѣ, то православные Чехіи, Моравіи и Силезіи принуждены за своими нуждами обращаться къ православной церкви со славянскимъ богослуженіемъ въ Карловцы. Правда, въ Прагѣ и Карлебадѣ находятся православныя храмы, гдѣ богослуженіе совершаетъ русскій священникъ, живущій въ Прагѣ, но ему не дозволяется, благодаря любезности бывшаго министра иностранныхъ дѣлъ графа Андраши, причащать австрійскихъ подданныхъ святыми тайнами безъ спеціальнаго на то дозволенія пражскаго намѣстника. Другаго вѣроисповѣданія признаннаго закономъ которое было бы такъ приѣмлемо, какъ православное, въ земляхъ чешской короны нѣтъ. По переписи 1880 года православныхъ было въ Прагѣ—43 чел., въ Голешевичахъ—1, въ Чехіи кромѣ Праги—143, и въ арміи—26 чел.; всего 224 человекъ. Число православныхъ въ Моравіи и Силезіи неизвѣстно. Съ 1880 года прошло 9 лѣтъ, и можно полагать что число православныхъ въ Чехіи и въ другихъ земляхъ значительно увеличилось. Пора православнымъ позаботиться объ устройствѣ своихъ духовныхъ нуждъ, и потому мы рѣшили еще до новаго года пригласить въ Прагу на общее собраніе всѣхъ православныхъ изъ Чехіи, Моравіи и Силезіи, чтобы обединить совместно положеніе нашихъ церковныхъ дѣлъ, рѣшить вопросъ объ устройствѣ православной общины и объ учрежденіи по крайней мѣрѣ одного православнаго прихода. Съ такою цѣлью обращаемся ко всѣмъ православнымъ братьямъ въ Чехіи, Моравіи и Силезіи съ покорнѣйшею просьбой сообщить намъ въ Прагу, въ редакцію газеты «Восходъ», свой адресъ, чтобы пригласить ихъ къ открытію этого общаго собранія».

— Фактъ перехода жителей Подрагской общины въ православіе обезпокоилъ не только церковныя, но и политическія власти. Газета «Словенецъ» обращаетъ вниманіе правительства что во многихъ селахъ въ Крайнѣ въ настоящее время происходитъ агитація въ пользу принятія православія и что подъ именемъ «славянской литургіи», о которой проповѣдуютъ якобы защитники своего роднаго языка, надо де разумѣть не что иное какъ православіе. Люблянскій епископъ Миссія опубликовалъ по поводу перехода Общества Подраги въ православіе пастырское посланіе. Въ немъ говорится о движеніи славянскихъ элементовъ къ православію; епископъ энергично порицаетъ это движеніе и обращается къ паствѣ со слѣдующимъ наставленіемъ:

«Мы прежде всего во всякое время должны быть воодушевлены глубокимъ убѣжденіемъ что внѣ католицизма нѣтъ спасенія (!), и что мы должны группироваться вокругъ папскаго престола, потому что Богъ избралъ папу хранителемъ Своей святой вѣры».

«Словенецъ» убѣждаетъ правительство смотрѣть на факты

подобныя подрагскому, какъ на политическую демонстрацію, и потому весьма возможно что въ Крайнѣ въ скоромъ времени начнутся преслѣдованія послѣдователей православія по обвиненію ихъ въ «государственной измѣнѣ».

— Недавно въ селеніи Кульпы, Сурмалинскаго уѣзда, Эриванской губерніи, находящемся вблизи извѣстныхъ на Кавказѣ Кульпинскихъ соляныхъ промысловъ, произошло рѣдкое событіе: 195 армянъ, жителей селенія, подали уѣздному начальнику заявленіе о желаніи перейти изъ армяно-грегоріанскаго вѣроисповѣданія въ православное. Они, какъ сообщаетъ «Новое Время», не ищутъ никакихъ льготъ или пособій, и просятъ только прислать имъ поскорѣе православнаго священника, по указанію котораго они могли бы начать строить въ Кульпахъ православный храмъ.

— Въ то время, какъ нѣкоторые изъ славянъ, особенно извѣстная шайка въ Болгаріи, подъ влияніемъ интригъ Запада и собственнаго политическаго недомыслія, дѣлаютъ все, чтобы отдѣлиться отъ православной единовѣрной Россіи, — лучшая часть ихъ рѣзко заявляетъ протестъ противъ этого то въ той, то въ другой формѣ, не исключая и самой Болгаріи, гдѣ есть также не мало благомыслящихъ, сочувственно относящихся къ Россіи, людей, съ митрополитомъ Климентомъ во главѣ. Объ одномъ изъ проявленій протеста противъ политическаго и религіознаго гнета со стороны Запада сообщаетъ напр. недавно Хорватская газета «Обзоръ». Сочувствуя общимъ задачамъ славянскихъ народовъ и сознавая, что врагами славянства является по принципу та же самая католическая Австрія, къ которой они принадлежатъ, и что однимъ изъ наисущественнѣйшихъ препятствій къ тому служить католическая вѣра, отдающая нѣкоторыхъ изъ славянъ отъ единоплеменной Россіи, — всѣ лучшіе видные граждане г. Сѣнской Рѣки—докторъ правъ Вакоричъ, докторъ правъ Боричъ, Дукеславъ Дугенбергъ, Иванъ Критичъ и др. отказались отъ католичества и приняли православіе, чтобы быть той вѣры, которая исповѣдуется почти всѣми славянскими народностями.

— Въ лѣтописи «Почаевскаго Листка» отъ 1 сентября (№ 22) пишется: въ предыдущіе великіе праздники Почаевскую Лавру обыкновенно посѣщали весьма многіе изъ Галичанъ, какъ напр. на Вознесеніе Господне, Троицу и на Успеніе Божіей Матери; въ настоящее же время мы не замѣтили уже ни одного Галичанина. Нельзя думать, чтобы Галичане не знали и не почитали преподобнаго Іова, родиной котораго было Покутье на юго-западѣ Галиціи между Карпатами и Днѣстромъ. Сколько приходилось намъ наблюдать, мы большею частію видѣли Галичанъ въ пещерной церкви преподобнаго Іова и съ своей стороны разъясняли имъ, что преподобный Іовъ долженъ быть особенно имъ близокъ, какъ происходящій родомъ изъ ихъ стороны и тамъ въ Угорницкой пустыни, проведеній первые годы своей жизни. Истинными причинами отсутствія Галичанъ въ настоящіе праздники въ Почаевской Лаврѣ могутъ быть именно тѣ, которыя указаны газетою «Свѣтъ» въ отдѣлѣ внѣшнихъ извѣстій № 192.

«Австрійское правительство придумало новый способъ наказанія за богомолье въ Почаевской Лаврѣ, которая находится въ Россіи. Наказаніе это—или денежный штрафъ, или, за неимѣніемъ денегъ, тюрьма и, кромѣ того, продажа имущества за неплатежъ долга.

— «Червоная Русь» сообщаетъ, что крестьяне Симеонъ Фиракъ и Деміанъ Муришь, изъ деревни Лязеке, Велике, близъ Злоцовъ (въ восточной Галиціи) Греко-католическимъ митрополитомъ Іоанномъ Сембратовичемъ отлучены отъ Греко-католи

ческой церкви за посещение ими русскаго монастыря въ Почаевѣ. Этотъ случай отлученія произвелъ во Львовѣ большую сенсацію.

— Окатоличиваніе болгарскихъ дѣтей происходитъ гуртомъ, сообщаетъ корреспондентъ «Новаго Времени». Теперь на пожертвованныя герцогиней Клементиной 200 тысячъ устроено 4 католическихъ училища. Главное училище противъ католической церкви, причѣмъ ксендзы два раза въ недѣлю водятъ дѣтей въ костелъ слушать гимны и музыку. По городу расхаживаютъ 12 доминиканцевъ и 8 монаховъ. На деньги Клементины католики хотятъ купить отель Конкордія и прилегающіе домики для сооруженія огромной католической семинаріи. Кто знаетъ это мѣсто въ центрѣ и среди небогатаго люда, тотъ пойметъ значеніе этой затѣи. Надняхъ ждутъ переѣзда католическаго епископа изъ Филиппополя въ Софію, причѣмъ онъ поселится во дворцѣ. Власть и (кметъ) голова города, одиорукій Петковъ, бывшій русскій денщикъ котораго теперь прочать въ предѣдателя собранія на мѣсто Стоянова, — не щадятъ усердія, помогая окатоличивать болгаръ и глумиться надъ православіемъ. Извѣстное разрушеніе церкви Николая, существовавшей болѣе тысячи лѣтъ и уцѣлѣвшей при туркахъ, сопровождалось не только побіеніемъ плакавшихъ о ней женщинъ, но и оскверненіемъ (самимъ Петковымъ) того мѣста, гдѣ стоялъ алтарь... Не только руссофильство, но и всякія вѣрованія, убѣжденія или законныя домогательства—все преслѣдуется и искореняется или вѣрнѣе выбивается и вымучивается. Бываютъ примѣры, что неосторожные или просто оклеветанные за неспособность къ кощунству и насиліямъ пропадаютъ ночью неизвѣстно куда. Правда, иные возвращаются черезъ двѣ три недѣли, тоже ночью, но еле живые, черные и синіе... Замѣчательно, что ни одинъ до сихъ поръ не смѣлъ повѣрить даже женѣ и матери, гдѣ былъ и что съ нимъ было... изъ Софіи народъ бѣжитъ теперь ежедневно кто куда можетъ.

— Ея величество, сербская королева Наталія 17 сентября возвратилась изъ Ялты, гдѣ она до сего времени находилась, въ Бѣлградъ, на русскомъ пароходѣ «Казань». Королевѣ устроена была сербскимъ народомъ, безъ участія официальныхъ властей, восторженная встрѣча. Массы народа и представители вѣхъ высшихъ слоевъ общества встрѣтили королеву на пристани. Не смотря на запрещеніе, туда же явились и многіе офицеры въ нарядной формѣ. На пристани образовалось громадное скопленіе народа, возростающее съ минутой на минутку. Лишь только показался издали пароходъ королевы, какъ раздались нескончаемые бурные возгласы: «живіо!», обратившіеся въ настоящій ураганъ, когда Наталія со слезами на глазахъ сошла съ парохода и, громко рыдая, обняла г-жу Богичевичъ и ея дочь. Здѣсь встрѣтили королеву нѣсколько сотъ Бѣлградскихъ дѣвицъ съ букетами въ рукахъ, генераль Хорватовичъ, бывшіе министры Франасовичъ, Павловичъ и Куюнджичъ, находившіеся въ Бѣлградѣ епископы, городской голова и многіе другіе. Среди несмолкаемыхъ радостныхъ и привѣтливыхъ возгласовъ королева съѣла въ частный экипажъ, путь къ которому проложили ей сквозь густую толпу городовые. Королева Наталія была очень блѣдна, но казалась еще очаровательнѣе, чѣмъ прежде. На ней было черное платье съ такою же шляпкой. Экипажъ, въ буквальномъ смыслѣ слова засыпанный цвѣтами, съ трудомъ лишь пролагалъ себѣ путь сквозь толпу. Восторженные оваціи возросли еще болѣе въ то время, когда королева проѣзжала мимо конака, всегда открытыя настѣжъ ворота котораго были на этотъ разъ заперты. Королева остановилась въ домѣ г-жи Богичевичъ, состоящемъ изъ одного этажа съ семью окнами на улицу. Передъ домомъ

собралась громадная толпа народа, неумолчно привѣтствовавшая королеву. До наступленія ночи королевѣ пришлось много разъ подходить къ окну, причѣмъ она каждый разъ раскланивалась во всѣ стороны и благодарила народъ. Во многихъ газетахъ появились по случаю возвращенія королевы Наталіи въ Сербію сочувственныя статьи. Газеты «Мале Новине» и «Велика Сербія», говоря о королевѣ Наталіи, называютъ ее «Путеводной звѣздой, явившейся съ сѣвера». Король Александръ, котораго не смотря на его слезныя просьбы, не допустили видѣться съ любимой матерью, письменно поздравилъ августѣйшую свою мать съ пріѣздомъ, при чемъ высказалъ также величайшую свою скорбь о томъ, что не могъ увидѣться съ нею лично. Экс-король Миланъ находился въ это время въ Карлсбадѣ. Его угроза, что, въ случаѣ невыполненія регентами его требованій относительно королевы, онъ самъ пріѣдетъ въ Бѣлградъ и увезетъ съ собою короля Александра, оказалась трудно осуществимою: даже преданнаго Милану префекта Бѣлграда Георгіевича накануне пріѣзда королевы Наталіи отрѣшили отъ должности, чтобы на всякій случай лишить Милана даже и возможности сдѣлать попытку къ возвращенію въ Бѣлградъ. Однако регенты, министры и даже митрополитъ Михаилъ и русскій посланникъ Персіани рѣшили быть осторожными, чтобы не давать врагамъ Сербіи повода къ проiscaмъ. Этимъ объясняется отсутствіе всякой официальной встрѣчи королевы на пристани. Но по ея пріѣздѣ немедленно явились къ ней всѣ преданныя ей лица — митрополитъ Михаилъ, русскій посланникъ, министры и даже регенты и другія высокопоставленныя лица.

ЗАМѢТКИ И СООБЩЕНІЯ О ПЕЧАТИ.

Мнѣніе митрополита Филарета о томъ, какого рода бываютъ отлученія епископовъ и каково именно отлученіе отъ восточной церкви римскаго папы. — Синодальный указъ 1730 г. о воспрещеніи привлекать къ православію вѣру угрозами, насиліемъ и другими принудительными мѣрами. — Наказаніе за жестокое обращеніе съ игуменами. — Лютеранское воинствующее духовенство въ Прибалтійскомъ краѣ. — Натуралитическій характеръ современной религіозной живописи предъ судомъ спеціалиста.

Въ «Русскомъ Архивѣ» въ настоящемъ году напечатано немало весьма интересныхъ церковно-историческихъ матеріаловъ, относящихся сравнительно къ недавнему прошлому. Таковы: письма митрополита кіевскаго Евгенія Болховитнова къ В. Г. Анастасевичу, важныя для характеристики этого ученаго іерарха, — духовное завѣщаніе іерея Феодора, роднаго дѣда митрополита московскаго Филарета, — рассказы о митрополитѣ Филаретѣ, записанные преосвященнымъ Іаковомъ, — записка митрополита московскаго Иннокентія, поданная въ Св. Синодъ, въ которой онъ недовѣрчиво относится къ единовѣрцію и высказывается за дарованіе раскольникамъ особаго епископа, — критическій разборъ этой записки, сдѣланный митрополитомъ Филаретомъ, послѣ котораго Иннокентій отказался отъ своего мнѣнія, и др. Изъ указаннаго критическаго разбора митрополита Филарета приводимъ мнѣніе его о томъ, какого рода бываютъ отлученія епископа и къ какому именно роду относится отлученіе папы римскаго отъ восточной церкви.

«Надобно отличать:

1) Отлученіе отъ общенія церковнаго, или прерваніе общенія церковью или епископомъ съ другою церковью или епископомъ, по усмотрѣнію чего-либо несообразнаго съ православіемъ или съ святостію священства. При семъ отлучаемый, если не есть

подчиненный отлучающаго, можетъ почитать себя не лишеннымъ своихъ правъ до разсмотрѣнія дѣла судомъ. Такъ папа Викторъ отлучилъ было восточныхъ епископовъ за разновременное съ западными празднованіе Пасхи; но восточные остались въ своихъ правахъ, и дѣло осталось безъ послѣдствій.

2) Отлученіе епископа отъ совершенія таинствъ властію старѣйшаго, на определенное время, или до усмотрѣнія, по дальнѣйшему суду. Такой запрещенный лишается епископскихъ правъ догола, доколѣ не разрѣшитъ его запретившій, или судъ.

3) Отлученіе отъ священнаго чина, или изверженіе, лишеніе сана. Это можетъ быть законно по суду. Въ семь случаевъ осужденный лишается епископскихъ правъ навсегда.

Отлученіе папы есть перваго рода. Константинопольскій патриархъ, съ восточною церковью, отлучилъ его отъ общенія православной церкви; но папа съ западною церковью почитаетъ себя не лишеннымъ своихъ правъ, и восточная церковь съ терпимостью взираетъ на сіе, такъ какъ, по неисповѣдимымъ судьбамъ Божиимъ, не составилъ совокупный судъ восточныхъ и западныхъ церквей, который изложилъ бы впадшихъ въ расколъ западныхъ епископовъ. И такимъ образомъ нельзя рѣшительно утверждать, что западные лишены благодатнаго дара священства въ непрерывномъ отъ апостоловъ рукоположеніи, которое они сохранили. Вотъ почему, когда западный священникъ оставляетъ свой расколъ, православная церковь пріемлетъ его какъ священника».

Въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ» напечатанъ одинъ официальный документъ, имѣющій важное значеніе для характеристики взглядовъ нашей высшей церковной власти на употребленіе миссіонерами принудительныхъ мѣръ при обращеніи въ православіе. Въ 1729 г. верхотурекій архимандритъ Сильвестръ принуждалъ татаръ, чтобы они крестились, а когда они выражали желаніе «быть въ своемъ законѣ», «напалъ на нихъ силою рукою и разогналъ ихъ съ женами и съ дѣтми всѣхъ врознь, и оттого (татары) покинули дома свои, и пришли въ крайнее убожество, и отъ положенныхъ на нихъ податей отстали и платить не могутъ, и живутъ все по дѣсамъ для того, что оной архимандритъ объявляетъ имъ съ угрозами: ежели они креститься не будутъ, то впредь, въ волость пускать ихъ для житья не хочетъ». Свят. Синодъ указомъ 1730 г. запретилъ Сильвестру продолжать принудительный образъ дѣйствій и при этомъ высказалъ свой взглядъ на свободу совѣсти. Сердце человеческое насилствуемо быть не можетъ, и человекъ, понужденіемъ обращаемый, еще и явить себѣ какъ бы обратившася, по точію по внѣшнему виду христіанинъ будетъ, а въ сердцѣ своемъ еще и вѣще прежняго окамененъ, что не токмо проповѣди евангелской не пристойно, но и весьма порочно и соблазненно, ибо Господь нашъ Іисусъ Христосъ, пришедшій въ міръ грѣшныя спасти какъ Самъ вещественный къ тому дѣлу никакова сила не употребилъ, что возможно было Ему, яко Всесильному Богу, — тако и апостолы Своя на обращеніе міра посылая, не отъ воинскаго, но отъ рыбарскаго чина собрали ихъ, и не токмо страшнаго оружія не подали имъ, но и кромѣ единаго жезла, сирѣчь къ утвержденію на путь потребнаго, другаго носить имъ не повелѣли. Которую Христову кротость воспоминаая мученикъ Іустинъ и умилительными словесы оную изъясняя, глаголетъ: «яко Богу насилствовать не свойственно». Христіанство сильно своею внутреннею силою, привлекаетъ къ себѣ сердца своимъ «всемогущимъ и преестественнымъ дѣйствіемъ». Отсутствіе принужденія это — отличительное свойство христіанскаго миссіо-

перства. «И не иное различіе есть въ умноженіи евангелской истины и бусловія магометанскаго токмо сіе, что магометани мечемъ и огнемъ распространяя державства своя, распространили и богопротивный законъ свой, и потому не дивно. Апостоли же Христови и послѣднии по нихъ проповѣдники не токмо всякаго человѣческаго могущества лишени, но и еще отъ сильныхъ челоуѣкъ гоними и погубляеми, словесы и писаніи Вѣру Христову по селенней расіяли, и по тому весьма чудесно». — Чтобы кто не подумалъ, что изреченіе Лук. 14, 23 ст. (*понуди внйти* на вечерю, т. е. въ Церковь Христову) даетъ основаніе употреблять принудительныя средства для обращенія въ христіанство, синодальный указъ дѣлаетъ экзегетическую справку и находитъ, что слово *понуди* «не наводитъ никакого воля противнаго насилствія», означаетъ только усиленное неотступное прошеніе, убѣжденіе (почему въ иныхъ изданіяхъ и замѣняется словомъ *убѣди*). Наконецъ, указъ аргументируетъ свой взглядъ на свободу совѣсти Свящ. Писаніемъ, преданіемъ и соображеніемъ здраваго разума. «Вѣрныхъ наставлятъ не нуждею заповѣдуетъ Духъ Святыи, глаголетъ бо Петръ святыи: «насите еже въ васъ стадо Божіе, посѣщающе не нуждею, но волею и по Бозѣ» (1 Петр. 5, 2) и подавать милостыню, по изволенію сердца, не отъ скорби, ни отъ нужды, учить великій Павелъ (2 Кор. 9, 7), чему послѣдуютъ и древніи пастыри: зри Собора Кароагенскаго правило 109 е и Златоустаго во второй книзѣ о священствѣ, не воспоминаая многихъ прочихъ; колми паче, не познавшимъ еще истинны, насилствія творить есть дѣло противное Богу, иный обращенія образъ, якоже ясно извѣстилось, подающему; но и самому природному челоуѣческому разуму противно понуждать кого къ тому, чего онъ не знаетъ».

Что какия-либо принудительныя мѣры въ отношеніи къ православнымъ не поощряются и нынѣ, — это хорошо видно изъ слѣдующаго факта, о которомъ сообщаетъ «Руководство для сельскихъ пастырей»:

«Въ селѣ Ребедайловкѣ у одного штундиста умеръ ребенокъ, котораго не хотѣли хоронить по православному обряду; тогда наименьшая въ деревнѣ власть, въ видѣ сотскаго, арестовала семерыхъ штундистовъ. Собравшаяся толпа рѣшила послѣднихъ пересѣчь. Обратились было за совѣтомъ къ священнику, но тотъ отклонялъ отъ принятаго намѣренія. Староста, въ видахъ препятствія, тоже послалъ донесеніе къ старшинѣ, но толпа рѣшилась не дожидаться старшины и осуществила свою расправу; каждому штундисту отпустили по нѣсколько десятковъ розогъ. Штундисты вынуждены были перекреститься и молиться по православному и дѣло на время затихло. Но когда подошли рождественскіе праздники, раздраженіе толпы возникло вновь, снова заперли десятерыхъ штундистовъ въ сельскую расправу, подвергли еще болѣе жестокому истязанію и потомъ водили связанными въ сосѣднее мѣстечко на показъ собранному къ ярмаркѣ народу. За эти поступки 16 ребедайловскихъ крестьянъ были преданы суду. Присяжные обвинили 15 челоуѣкъ и оправдали одного. Обвиненные приговорены судомъ къ заключенію въ арестантскія роты, на сроки отъ одного до полудтора года».

Рѣшеніе суда, вслѣдствіе, конечно, неправильнаго пониманія его, «произвело угнетающее впечатлѣніе на православное населеніе и подняло энергію въ пропагандѣ въ средѣ штундистовъ». И однако подобныя рѣшенія издаются у насъ, даже, быть можетъ, при сознаніи того, что они будутъ неправильно

поняты обѣими сторонами, издаются, чтобы показать, какъ незаконно насиліе надъ совѣстію (хотя бы и погрѣшительною).

Дерптскій корреспондентъ «Московскихъ Вѣдомостей» дѣлаетъ характеристику современнаго *воинствующаго* лютеранскаго духовенства въ Прибалтійскомъ краѣ и сообщаетъ объ одномъ оригинальномъ проектѣ, къ которому привело газету *Walgus* ея несочувственное отношеніе къ этому духовенству:

«Лютеранство въ краѣ мало похоже на ту вѣру, которой училъ Лютеръ: оно является религіей воинствующею, подобно католицизму, и въ рукахъ пасторовъ дѣлается политическимъ орудіемъ. Трудно представить себѣ гнетъ, какимъ давятъ духовную жизнь народа германизаторы — пасторы, и, если найдутся наивные люди въ родѣ пастора Дальтона, который доказываетъ въ памфлетахъ, что нѣтъ людей болѣе толерантныхъ и преданныхъ своему пастырскому долгу, чѣмъ прибалтійское духовенство, то это служитъ лишь новымъ подтвержденіемъ, что эти люди понятія не имѣютъ о положеніи дѣлъ въ краѣ и выдаютъ за дѣйствительность то, чему желали бы сами вѣрить. Всякій пасторъ здѣсь воинъ, *ein Kämpfer*, но воинъ не *pro Christo*, а *pro Germania*. Почти ни одни выборы пастора приходомъ не проходятъ безъ борьбы, которая длится мѣсяць, а иногда и болѣе года. Борьба происходитъ потому, что нѣмцы, составляющіе въ каждомъ сельскомъ приходѣ самую незначительную часть прихожанъ, стараются провести въ пастора не-премѣнно нѣмца, который служитъ для нихъ гарантіей того, что германизація будетъ продолжаться по прежнему. Съ своей стороны эстонская и латышская часть прихода желаетъ пастора, который былъ бы дѣйствительно духовнымъ отцомъ, совѣтникомъ и другомъ народа, и который совершенно отстранился бы отъ политики. Постоянная борьба эта надѣла эстонцамъ и они давно ищутъ средства избавиться отъ нея и отъ пасторовъ — политикановъ. Это стремленіе освободить церковь отъ политики заставляетъ газету *Walgus* сдѣлать слѣдующее предложеніе:

Мы желаемъ, что-бъ Эстонскій народъ, вмѣстѣ со всѣми своими лютеранскими кандидатами богословія (т. е. богословами Эстонцами), поднялся противъ германской политики, которая поноситъ вѣру и церковь, и окончателно отказался отъ балтійско-нѣмецкой церкви. Съ любимыми и самимъ народомъ избранными пасторами онъ можетъ отлично содержать церкви, которыя почти всѣ выстроены Эстонцами. Изъ милости Эстонцы могутъ уступить свои церкви для богослуженія и нѣмцамъ, если они захотятъ еще поддержать свою церковь, *потому что до сихъ поръ церковь и слово Божіе въ ихъ глазахъ не были самымъ главнымъ*, а самымъ важнымъ для нихъ была политика и стремленіе, чтобы нѣмецкіе юноши изучали богословіе и затѣмъ занимали жирныя мѣста, которыя даютъ ежегодно отъ 3000 до 10000 р. дохода. Но еще больше можно пожелать, *чтобъ эстонскіе лютеранскіе приходы отдали себя со своими пасторами въ управленіе Святѣйшаго православнаго Синода* и такимъ образомъ основали бы въ краѣ церковь, въ которой народъ по прежнему могъ бы славить Господа и свободно исповѣдывать свою вѣру... *Евангелическія латышскія и эстонскія общины чувствовали бы себя братьями во Христѣ вмѣстѣ съ членами православной церкви».*

Проектъ — довольно странный: Свят. Синодъ можетъ принять въ свое управленіе лютеранскія общины лишь послѣ того, какъ онѣ перейдутъ въ православіе. И что же препятствуетъ имъ сдѣлать это, если есть дѣйствительное желаніе имѣть въ лицѣ

церковныхъ пастырей истинныхъ духовныхъ отцевъ, истинныхъ *Христовыхъ* воиновъ?

Художественный критикъ «Московскихъ Вѣдомостей» г. М. Соловьевъ дѣлаетъ слѣдующія справедливыя замѣчанія по поводу натуралистическаго характера современной религіозной живописи:

«Среди нашихъ художниковъ натура стала альфой и омегой искусства до такой опасной степени, что дѣлныя картины оказываются коллекціей этюдовъ, нанесенныхъ на одно полотно, втиснутыхъ въ одну раму. Крупнѣйшая картина послѣднихъ лѣтъ — *Гришница* г. Полѣнова не свободна отъ этого недостатка, который во всей уродливости проявился въ *Св. Николаѣ* г. Рѣпина. Творческое возсозданіе идеальныхъ типовъ подъ давленіемъ натурализма исчезаетъ въ русскомъ искусствѣ, замѣняясь портретностью и списываніемъ археологическаго хлама, въ которомъ художники думаютъ обрѣсти единственный характерный признакъ эпохи. Ни Лессингъ, ни Деларошъ, ни Каульбахъ — крупнѣйшіе представители исторической живописи — не признали бы художественнаго смысла въ такомъ узко-материалистическомъ художественномъ воззрѣніи: Овербекъ, Фландренъ, Делакруа, Ари Шефферъ и самъ Корнелиусъ отвернулись бы съ негодованіемъ отъ нынѣшнихъ дѣателей въ области религіозной живописи. Пишутся мускулы и кости, ткани, утварь, погода, позабывается душа героевъ, значеніе ихъ подвига, смыслъ событія. Не аллегорія требуется въ иконѣ, но живой, то есть одухотворенный, образъ. Жизненность вовсе не была чужда древней иконѣ, но какая? Вотъ какъ Василиій Великій, въ словѣ о Варлаамѣ мученикѣ, говоритъ объ изображеніи его страданія: «Приидите, честные изобразители подвизающихся героевъ и ихъ подвиговъ! Восхищаюсь, какъ ясно выразили вы борьбу его руки съ пламенемъ... Пусть стеноуютъ демоны, пораженные его *побѣдой, данной вами мученику*. Пылающая и побѣдоносная рука мученика да будетъ предъ вашими очами и съ нею Первовиновникъ и Судія борьбы сей — Христось, Ему же слава во вѣки». Великій учитель церкви подчеркиваетъ идею, выраженную въ картинѣ, — торжество вѣры надъ огнемъ, — идею, выраженную древнимъ художникомъ тамъ, гдѣ въ новой картинѣ мы, навѣрное, нашли бы и горящее мясо, и конвульсіи, и въ ярлыкѣ подъ картиной удостовѣреніе Четьи - Минеи о личности сожигаемаго человѣка. Если требуется тактъ при воспроизведеніи древнихъ образцовъ, то еще болѣе онъ необходимъ при прохожденіи современнаго курса живописи. Недостаточно слѣпаго послушанія преданію, чтобы не увлечь ученика въ соблазнъ натурализма: нужно натуре подчинить идеѣ и брать изъ нея то, что необходимо для выраженія идеала и настолько, насколько это нужно. Лики религіознаго міра, не принадлежа землѣ, витаютъ надъ нею, невидимо и непостижимо участвуя въ судьбахъ ея; событія ихъ жизни для насъ важны не въ своей виѣшности, а въ своемъ значеніи; не скорлупа дѣянія, но его духовное зерно требуется нашимъ духомъ и необходимо для удовлетворенія его нуждъ. Насъ ни мало не смущаетъ стихотворная рѣчь Пушкинскаго Бориса Годунова, хотя онъ никогда не объяснялся стихомъ и такимъ великолѣпнымъ языкомъ. Производятъ ли меньшее впечатлѣніе слова Спасителя въ Евангеліи, хотя они даны намъ на русскомъ или греческомъ языкѣ, а не поарамійски, какъ говорилъ Онъ? Искусство лишь тогда искусство, когда оно раскрываетъ предъ нами область духа, а не ползаетъ въ тщетной погонѣ за дубликатомъ осязаемой природы».

НОВОСТИ ДУХОВНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

— Редакція Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ настоящаго года стала издавать время отъ времени въ качествѣ приложенія небольшія книжки религіозно-нравственнаго содержания, назначенныя для праздничнаго чтенія православныхъ христіанъ. По своему назначенію они слѣдовательно однородны съ Воскресными Бесѣдами, Троицкими листками и т. подобными народными изданіями. Особенность этого новаго народнаго изданія религіознонравственнаго содержания состоитъ въ томъ, что оно выходитъ не еженѣдѣльно, а приспособительно ко времени двенадцатыхъ праздниковъ, которые и служатъ предметомъ для содержания названныхъ книжекъ. Начиная съ Благовѣщенія до настоящаго времени вышло 11 книжекъ; кромѣ двенадцатыхъ праздниковъ, о которыхъ говорится въ восьми изъ нихъ, въ трехъ изъ нихъ рѣчь 1) о страстной седмицѣ, 2) о свѣтломъ Христовомъ Воскресеніи и 3) о праздникѣ всѣхъ святыхъ. Относительно каждаго праздника читатель находитъ въ книжкѣ повѣствованія о событіи праздника объясненіе особенностей богослуженія его, при чемъ тропарь и кондакъ праздника напечатаны и по славянски и по русски и указатель паремійныхъ, апостольскаго и евангельскаго чтеній. Кромѣ этого общаго всѣмъ книжкамъ содержания въ нѣкоторыхъ книжкахъ есть извлеченіе изъ прав. катихизиса о значеніи праздника, какъ напр. въ книжкахъ о Благовѣщеніи и свѣтломъ Христовомъ Воскресеніи; въ послѣдней кромѣ того помѣщены пасхальное евангеліе съ переводомъ на русскій языкъ и слово св. Іоанна Златоустаго; а въ книжкѣ о страстной седмицѣ—слово въ Великій пятокъ Инокентія архіепископа Херсонскаго. Всѣ книжки по своему внѣшнему виду одинаковы: въ качествѣ отличительнаго штемпеля на обложкѣ каждой изъ нихъ сдѣлано изображеніе Честнаго креста: объемъ книжекъ различенъ; есть книжки въ 16 стр., есть въ 24—32 и больше; сообразно съ этимъ и цѣна ихъ различна: кн. въ 16 стр. 2 к., въ 24 и 32 стр. 3 к., то и 5 к. Книжки эти очень напоминаютъ собою такія же книжки издаваемые отдѣломъ нашего Общества. Нельзя не привѣтствовать появленіе ихъ съ радостію; они вполне заслуживаютъ самого широкаго распространенія, какъ весьма пригодныя для приходскихъ храмовъ и церковно приходскихъ школъ. Продаются они въ редакціи Рижскихъ Епарх. Вѣдомостей, у редактор. свящ. Агропонова (Рига, большая Яковлевская ул. д. № 1) и въ складѣ духовныхъ книгъ при Рижскомъ Епархіальномъ соборѣ.

— Священникомъ Минскаго Каѳедральнаго собора Павломъ Аѳонскимъ издана небольшая книжка въ 60 стр. въ 16 д. л. подъ заглавіемъ: Православныя святыни города Минска, заключающая въ себѣ два сказанія о чудотворной Минской иконѣ Божіей Матери, и о мѣстнотимой Крупецкой иконѣ Божіей Матери. Оба эти сказанія суть извлеченія изъ словъ, произнесенныхъ о. Аѳонскимъ въ дни празднованія въ честь этихъ иконъ, и заключаютъ въ себѣ историческое повѣствованіе оныхъ и описаніе ихъ. Книжка добрая; жаль, что цѣна ея не обозначена на обложкѣ.

— Св. А. Гиляревскій сдѣлалъ отдѣльное изданіе своей статьи, напечатанной въ нашемъ журналѣ: *Русскій путешественникъ по св. мѣстамъ Василій Григоровичъ Барскій*. Содержаніе этой книжки въ 108 (V) страницъ убористой печати, написанной о. Гиляревскимъ на основаніи издавна Палестинскимъ Обществомъ стран-

ствованія В. Г. Барскаго—сочиненія самого паломника конца прошлаго вѣка и съ цѣлю вызвать возможно большее сочувствіе въ памяти этого замѣчательнаго человѣка и его странствованіямъ, указано въ заголовкахъ ея отдѣловъ, каковы суть: Дѣтство и воспитаніе Барскаго, паломничество Барскаго по западно-европейскимъ странамъ, странствованія Барскаго по св. мѣстамъ Востока, труды Барскаго съ цѣлю самообразования, характеристика личности Барскаго, оцѣнка содержанія «путевыхъ записокъ» Барскаго, отношеніе къ Барскому современныхъ русскихъ писателей паломниковъ и значеніе трудовъ Барскаго для науки и жизни. Книга читается съ большимъ интересомъ, что конечно отчасти обуславливается самой личностію, о которой трактуется въ ней, большею же частію зависитъ отъ автора книги, отъ выбора сторонъ изслѣдованія предмета и изложенія его—живаго яснаго и раздѣльнаго. Цѣна книги 50 к.

— Основанная въ память 900 лѣтія крещенія Руси бібліотека св. князя Владиміра издала «Слова и рѣчи Синодальнаго члена Павла, архіепископа Казанскаго и Свѣжскаго съ портретомъ его». Собраніе это представляетъ собою большую книгу въ 718 страницъ большаго формата; въ ней помѣщено до 60 словъ на разные праздничные и воскресные дни (болѣе другихъ на дни великаго поста, пасхи, Воздвиженія Креста Господня и т.), нѣсколько виѣбогослужебныхъ бесѣдъ (о крестѣ, крещеніи и причащеніи) противъ молоканъ и баптистовъ и рядъ рѣчей, произнесенныхъ владыкою по различнымъ случаямъ, какъ 900 лѣтіе крещенія Руси, актъ въ гимназіи, врученіе жезла новопосвященному епископу и т. п. Въ концѣ книги помѣщено подробное на 14 страницахъ оглавленіе книги, въ которомъ точно обозначены главныя мысли каждаго слова или рѣчи. Слова пр. Павла отличаются прежде всего полнотою и обстоятельностью изложенія и обслѣдованія трактуемаго вопроса, нѣкоторыя занимаютъ собою 15 и даже 20 страницъ, какъ напр. бесѣды противъ молоканъ. Читаются они съ большимъ интересомъ и легкостію; думается, что и слушаніе ихъ при произнесеніи ихъ не утомительно. Этому способствуетъ особенно ясность и живость изложенія, которое въ нѣкоторыхъ случаяхъ доходитъ до художественной картинности, какъ напр. въ словахъ на великій пятокъ. Предметомъ содержанія большей части словъ служатъ выясненіе тѣхъ или иныхъ нравственныхъ истинъ, даваемыхъ евангельскимъ или апостольскимъ чтеніемъ, въ приложеніи ихъ къ современной жизни. Мѣтко и ярко выставляются при этомъ разныя язвы общественныя. Не менѣе всего этого слова и рѣчи арх. Павла выдаются своею задумчивостію и сердечностію: голосъ отца любящаго дѣтей своихъ слышится во многихъ изъ нихъ, какъ напр. въ рѣчи при прощаніи съ Кишиневскою паствою, или при врученіи жезла новопосвященному епископу Сергію. Цѣна книги 2 р. 50 к.

— На дняхъ вышла небольшая книжка И. Красновскаго: *Макарій Аѳонскій, шумень и священно-архимандритъ Аѳонскаго св. Пантелеимоновскаго монастыря. Съ портретомъ*. Содержаніе ея, раздѣленное на нѣсколько главъ, составляетъ жизнеописаніе этого замѣчательнаго человѣка, скончавшагося 19 іюня сего года Г. Красновскій въ бытность свою на Аѳонѣ познакомился съ о. Макаріемъ, лично отъ него узналъ исторію его жизни до поступленія его на Аѳонъ; такъ что объ этой первой половинѣ жизни о. Макарія въ книжкѣ г. Красновскаго мы читаемъ какъ бы автобіографическую записку самого о. игумена. Что же касается остальной—большой и болѣе важной половины его жизни, то и объ ней свѣдѣнія г. Красновскаго заимствуются такъ сказать изъ первоисточниковъ: авторъ сво-

ими ушами слышалъ разсказъ объ его дѣятельности на Аѳонѣ отъ самихъ аѳонцевъ; своими глазами видѣлъ эту дѣятельность и плоды ея. Все это видѣнное и слышанное и записано имъ въ своей книгѣ. Поэтому книга г. Красновскаго отличается не только достовѣрностію содержанія ея, а и живостію изложенія. Книга читается съ такимъ интересомъ, что буквально въ нѣкоторыхъ мѣстахъ не оторвешься отъ нея; приковываетъ къ ней вниманіе самая личность о. Макарія. Это простой русскій человекъ—изъ Саратовскихъ кушцевъ: отъ юности полюбилъ духовное житіе и въ молодыхъ годахъ предпринялъ путешествіе ко св. мѣстамъ, не будучи еще инокомъ. На Аѳонѣ онъ сдѣлался боленъ, постригся въ схимонахи Русскаго Пантелеимонова монастыря и съ той поры до конца жизни не покидалъ этого монастыря, былъ въ немъ сначала простымъ монахомъ, а потомъ и игуменомъ его. Живаго интереса исполнены тѣ страницы книги, гдѣ разсказывается исторія возрожденія этого монастыря, благодаря дѣятельности о. Макарія. Дѣло въ томъ, что имъ сначала завладѣли были греки, захватившіе власть въ свои руки, со-всѣмъ было изгнаны русскіе и приведшіе монастырь въ запустѣніе. Когда 37 л. тому назадъ о. Макарій прибылъ на Аѳонъ, въ Пантелеимоновомъ монастырѣ было всего лишь 11 человекъ русскихъ инокъ? а теперь до 1,200; прежде все было въ забросѣ и запустѣніи; теперь монастырь этотъ одинъ изъ самыхъ благоустроенныхъ и въ церковнобogosлужебномъ и въ хозяйственномъ отношеніи: воздвигнуто множество новыхъ церквей и другихъ зданій, заведены пасѣки, виноградники, служба правится благообразно и по чину—и ужъ не на греческомъ, а на славянскомъ языкѣ; поклонники принимаются съ любовію и заботами объ нихъ. Все это дѣло о. Макарія. Сколько трудовъ, борьбы, огорченій и заботъ стоило ему все это, трудно представить! И этотъ вѣчно занятый то перепиской, то хозяйствомъ, то благотвореніями, игумень каждый день выстаиваетъ полное иноческое правило и служить литургію. Трогательное и умиленное впечатлѣніе производить чтеніе разсказа объ этомъ все это видѣшаго и все это полюбившаго автора! Помстимъ разсказъ этотъ достоинъ самаго широкаго распространенія; мы увѣрены въ этомъ распространеніи и не потому только, что русскіе люди любятъ Аѳонъ и на немъ Русскій Пантелеимоновъ монастырь; наоборотъ и тѣ, которые доселѣ не любили Аѳона и съ недовѣріемъ относились къ разсказамъ о подвигахъ Аѳонцевъ, полюбятъ и будутъ благоговѣнно чтить все это; потому что этой любовію и этимъ благоговѣннымъ почтеніемъ къ Аѳону проникнуть разсказъ г. Красновскаго.—Съ внѣшней стороны книжка издана прекрасно: напечатана на хорошей бумагѣ и четкой печатью; въ книгѣ 184 страницы; цѣна ея 1 р.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ СЕРГІЕВА ПОСАДА.

Съ знаменательномъ днемъ 17 октября совпало при Введенской церкви скромное торжество открытія *первой* церковно-приходской школы въ посадѣ. Благодаря стараніямъ мѣстнаго священника о. А. Н. Воскресенскаго, при пособіи отъ Кирилло-Меодіевскаго братства и при отсутствіи даже попечителя въ школѣ уже началось 18 октября ученіе. Желающихъ поступить много, но тѣснота помѣщенія церковной сторожки едва ли позволитъ увеличить составъ болѣе 25 учащ. Учительницей—прекрасно кончившая курсъ въ Моск. Епарх. Филаретов. училищѣ Н. А. Воскресенская.

При многочисленности посадскаго населенія, для котораго слишкомъ мало одного городскаго мужскаго и женскаго училища, это явленіе очень отрадное и благовременное. Дай Богъ успѣха этой школѣ!

— Въ воскресенье 22 октября Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій, митрополитъ Московскій соборѣ въ сослуженіи намѣстника Троицкой Лавры, архимандрита Леонида и сонма инокъ священнослужителей освящалъ первый придѣлъ во вновь устроенномъ величественномъ храмѣ во имя Черниговской Божіей Матери, что близъ Геосиманскаго скита. Придѣлъ этотъ находится съ лѣвой стороны отъ главнаго алтаря, еще не освященнаго, и посвященъ имени свв. Благовѣрныхъ князей Бориса и Глѣба въ память покойнаго супруга княгини Елены II, Черкасской, устроенной придѣлъ. Прекрасное пѣніе и благоговѣнное священнослуженіе произвело неизгладимое впечатлѣніе на многочисленныхъ читателей святыхъ. Божественная литургія послѣ освященія придѣла совершеннаго Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкою предвѣрена была громогласнымъ возгласеніемъ многолѣтня Ихъ Величествъ, Царствующему Дому, священнодѣйствующему Владыкѣ и устроителю придѣла.

ИЗЪ ПОДОЛЬСКАГО УѢЗДА

Недавно въ селѣ Передѣльцахъ, Подольскаго уѣзда, открыта была церковно-приходская школа. Дѣло это своимъ осуществленіемъ всецѣло обязано мѣстному священнику, о. Покровскому.

Школа помѣщается въ домѣ священника, въ его свободной и отдѣльной половинѣ, гдѣ когда то помѣщалась теперь уже давно упраздненная земская школа. Крестьяне приняли на себя расходы по отопленію помѣщенія.

Сосѣдній помѣщикъ, деревни Никольской, баронъ Димитрій Оттовичъ Шенпингъ изъявилъ согласіе быть попечителемъ школы и сдѣлалъ денежное пожертвованіе на покупку для нея учебныхъ принадлежностей. Епархіальный училищный Кирилло-Меодіевскій совѣтъ разрѣшилъ открытіе школы и назначилъ изъ суммъ выдавать определенное вознагражденіе учительницѣ, каковою утверждена совѣтомъ окончившая курсъ въ епархіальномъ женскомъ Филаретскомъ училищѣ съ званіемъ домашней учительницы Анна Е. Левитская. Законоучителемъ утверждены мѣстный священникъ О. А. Е. Покровскій, безвозмездно.—Открытіе школы состоялось 14 сентября, въ день Воздвиженія Честнаго Креста Господня. За литургіей, въ обычное время, священникомъ О. Покровскимъ было сказано поученіе по поводу имѣющаго быть открытія школы.

Къ 12 часамъ дня прибылъ мѣстный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, О. Георгій Левитскій. Изъ церкви были подняты св. иконы и принесены въ помѣщеніе школы. Здѣсь былъ торжественно отслуженъ молебенъ съ возгласеніемъ многолѣтній царствующему дому, владыкѣ митрополиту, преосвященнѣйшему Александру, всѣмъ, потрудившимся въ устроеніи школы учащимъ и учащимся. Съ 18 сентября въ школѣ начались занятія.

С. А. К.

ИЗЪ ДМИТРОВСКАГО УѢЗДА.

21 го августа, сего года, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Митрополита Московскаго Іоанникія, былъ отпразднованъ 35-ти лѣтній юбилей служенія во священствѣ священника и благочиннаго Дмитровскаго уѣзда, села Волдынскаго, Константина Константиновича Бѣлева.

21-го церковь с. Волдынского стала наполняться прїѣзжающими духовенствомъ благочинія, прихожанами и сторонними почитателями юбиляра. Въ 9-ть часовъ раздался благовѣстъ къ литургіи, которая была совершена юбиляромъ соборнѣ. Во время литургіи, вмѣсто причастнаго стиха свѣщ. с. Ильинскаго А. М. Смирновымъ было сказано приличное торжеству слово. По окончаніи литургіи духовникъ благочинія И. В. Сидиковъ въ краткой, но сердечной рѣчи, привѣтствовала юбиляра отъ лица всего духовенства и въ заключеніе просилъ принять св. икону Тихвинской Божіей Матери, въ серебрянной вызолоченной ризѣ, какъ знакъ любви и уваженія. Затѣмъ подошелъ къ юбиляру представитель прихода, сельскій староста и прочиталъ привѣтственный адресъ, въ которомъ перечислилъ заслуги юбиляра по украшенію храма (гмъ устроены два новыхъ придѣла, изъ холоднаго храмъ сдѣланъ теплымъ) и поблагодарилъ за его отеческое къ нимъ отношеніе, доброе и отзывчивое ко всему хорошему сердцу, просилъ также принять св. икону Божіей Матери (въ сребро-позлащенной ризѣ). Кромѣ того юбиляру была поднесена именная священническая трость съ черневымъ серебрянымъ набалдашникомъ, устроенная на средства церковныхъ старостъ благочинія съ надписью: «доброму благочинному благодарные старосты».

Пространной и прочувствованной рѣчью отвѣчалъ юбиляръ на всѣ привѣтствія. Легко повитное душевное волненіе прерывало его рѣчь. Высказавъ благодарность духовенству, прихожанамъ и церковнымъ старостамъ за привѣтствія, юбиляръ горячо благодарилъ Бога за Его милости къ нему и помощь сдѣлать то, что въ теченіи 35-ти лѣтъ священства онъ могъ сдѣлать, и что ставилось ему въ заслугу Начальствомъ и настоящими участниками торжества.—Обычными многолѣтними окончился молебенъ. Послѣ сего бывшіе въ храмѣ отирались торжественнымъ шествіемъ въ домъ юбиляра, имѣя во главѣ юбиляра, въ преднесеніи св. иконъ, ему поднесенныхъ, со звономъ и пѣніемъ догматиковъ. Въ домѣ юбиляръ былъ встрѣченъ семьей своей съ хлѣбомъ-солью, при чемъ зять его Г. К. Гусевъ, свѣщ. с. Черной Грязи, привѣтствовалъ его рѣчью. Здѣсь же еще разъ благодарные прихожане встрѣтили своего пастыря поздравленіями и поднесли ему хлѣбъ-соль.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ОТКРЫТІЕ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА.

8-го мая 1889 г. по случаю 100 лѣтняго существованія храма Св. Троицы, что въ Большихъ Лужникахъ, настоящей постройки (храмъ существуетъ болѣе 300 лѣтъ) было совершено торжественное богослуженіе и мѣстнымъ священникомъ въ произнесенномъ имъ словѣ предложено было прихожанамъ и присутствующимъ богомольцамъ устроить церковно-приходское попечительство въ память чудеснаго спасенія 17 октября 1888 г. Государя Императора Александра III со всей Его Августѣйшей семьей. Къ этому обязывало то обстоятельство, что этотъ храмъ посѣщенъ былъ въ Бозѣ почившими Императоромъ Александромъ II съ Императрицею Марією Александровною и Августѣйшими дѣтьми Марією Александровною (Герцогинею Единбургскою) и Павломъ и Сергіемъ Александровичами восхищавшимися необычайнымъ благолѣпіемъ храма. Въ этомъ храмѣ устроено вѣчное поминовеніе Императора Александра II и Императрицы Маріи Александровны съ устройствомъ иконы свв. Александра Невскаго и Маріи Магдалины съ драгоценными лам-

падой, хоругвями и подсвѣчникомъ. Прихожане потому съ удовольствіемъ и любовію согласились устроить благотворительное дѣло, чтобы бѣдные возносили молитвы въ этомъ храмѣ о здравіи нынѣ Царствующаго Императора Александра III съ Его Царственной семьей. Приглашенные въ домъ почтеннѣйшаго старосты церковнаго Александра Степановича Глазкова, москов. купца, прежде чѣмъ приступить къ трапезѣ по предложенію настоятеля сдѣланъ былъ сборъ; собрано 1900 р. (теперь сумма возросла до 2400 р.) для фонда попечительства и послѣ утвержденія его высокопреосвященствомъ и полученія указъ, уже 1-го октября сего года приступлено къ организациі церковно-приходскаго попечительства. 17-го октября послѣ литургіи въ храмѣ оказана уже помощь 6 семействамъ.

Послѣ благодарственнаго въ церкви Господу Богу молебствія за спасеніе жизни Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы съ Августѣйшими Дѣтьми Ихъ отъ угрожавшей опасности при крушеніи царскаго поѣзда 17-го октября 1888 года, прихожане собравшись въ квартирѣ мѣстнаго священника Алексѣя Сергѣевича Воскресенскаго, выслушали указъ Московской Духовной Консисторіи отъ 2-го юнія 1889 года за № 2898, коимъ объявляется причту и прихожанамъ вышеозначенной церкви, что открытіе при Троицкой, въ Большихъ Лужникахъ, церкви церковно-приходскаго попечительства въ память избавленія Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшимъ Семействомъ отъ угрожавшей опасности 17-го октября 1888 года, согласно желанію и прошенію ихъ епархіальнымъ начальствомъ разрѣшено на общихъ основаніяхъ правилъ Высочайше утвержденныхъ 2-го августа 1864 года, за симъ объявлено попечительство открытымъ и на основаніи § 3-го Положенія о приходскихъ попечит. приступлено къ избранію предсѣдателя попечительства.

Единогласнымъ заявленіемъ всѣхъ присутствующихъ предсѣдателемъ попечительства на основаніи § 3-го Полож. о приход. попечит. избранъ мѣстный священникъ Алексѣй Сергѣевичъ Воскресенскій съ присвоеніемъ ему званія попечителя прихода.

По избраніи предсѣдателя было объявлено собранію, что его высокопреосвященство Іоанннкій митрополитъ московскій и коломенскій сообщилъ г-ну оберъ-прокурору святѣйшаго синода о томъ, что причтъ и прихожане московской Троицкой, въ Большихъ Лужникахъ, церкви въ память чудеснаго спасенія жизни Ихъ Императорскихъ Величествъ и Августѣйшихъ Дѣтей Ихъ 17-го октября 1888 года, открыли церковно-приходское попечительство и для образованія основнаго капитала сего учрежденія изъявили готовность пожертвовать 1900 руб., выразивъ желаніе, чтобы оное именовалось «Приходскимъ Попечительствомъ въ память избавленія Ихъ Императорскихъ Величествъ и Августѣйшихъ Дѣтей Ихъ отъ угрожавшей 17-го октября 1888 г. опасности». На всеподданнѣйшемъ докладѣ о семъ д. т. с. К. П. Побѣдоносцева Его Императорскому Величеству въ 8-й день минувшаго юля, благоугодно было собственноручно начертать «Искренно благодаримъ всѣхъ». Каковое сообщеніе, опубликованное въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ», издав. при Святѣйшемъ Синодѣ въ № 32, 1889 г., выслушано было общимъ собраніемъ стоя.

Подъ предсѣдательствомъ попечителя прихода священника А. С. Воскресенскаго открыто первое общее собраніе членовъ попечительства, прочитано положеніе о приходскихъ попечительствахъ при православныхъ церквахъ, Высочайше утвержденное 2 августа 1864 г. и за симъ приступлено къ избранію членовъ попечительства.

Опредѣлили:

1) Всѣхъ лицъ, принявшихъ участіе въ образованіи основнаго капитала своими пожертвованіями считать членами—учредителями, а на будущее время лицъ, внесшихъ въ пользу попечительства не менѣе 25 руб., считать также членами—учредителями и таковымъ вести отдѣльный списокъ съ обозначеніемъ суммы, пожертвованной каждымъ изъ членовъ. Таковыя лица считаются членами пожизненно.

2) Дѣйствительными членами могутъ быть лица всѣхъ званій, мужскаго и женскаго пола, христіанскаго исповѣданія, хотя и живущіе внѣ предѣловъ прихода. Членскій взносъ опредѣляется не менѣе 3-хъ рублей въ годъ. Таковымъ членамъ ведется отдѣльный отъ членовъ учредителей списокъ. Не внесшіе на слѣдующій годъ членскій взносъ исключаются изъ членовъ попечительства.

3) Членомъ завѣдующимъ храненіемъ, приходомъ и расходомъ суммъ попечительства избирается церковный староста московскій купецъ Александръ Степановичъ Глазковъ, на все время пребыванія его въ должности старосты церковнаго.

4) Дѣлопроизводство попечительства поручается мѣстному диакону Василю Цвѣткову.

Означенное собраніе имѣли сужденіе

1) Объ открытіи дѣйствій попечительства: Дѣйствія попечительства открываются съ 17-го октября 1889 года — дня памяти избавленія отъ опасности Ихъ Императорскихъ Величествъ и Августѣйшихъ Дѣтей, въ память чего открыто и попечительство, съ сего же времени считается и отчетный годъ. Кругъ дѣйствій попечительства въ дѣлахъ благотворенія ограничивается райономъ мѣстнаго прихода.

2) О порядкѣ общихъ и частныхъ собраній членовъ попечительства: Общія собранія членовъ попечительства имѣть ежегодно 17-го октября послѣ литургіи и благодарственного Господу Богу молебствія, къ каковому времени изготавляются и отчеты о дѣйствіяхъ попечительства и о приходѣ и расходѣ суммъ попечительства. Частныя и экстренныя собранія бывають по мѣрѣ надобности и созываются предсѣдателемъ попечительства или по личному усмотрѣнію, или по заявленію кого либо изъ членовъ, если таковое заявленіе будетъ признано предсѣдателемъ уважительнымъ.

3) О средствахъ попечительства: а) источники дохода б) распредѣленіе доходовъ: Источниками дохода признаются: сумма образовавшаяся при подпискѣ предъ открытіемъ попечительства и всѣ взносы членовъ-учредителей, какъ поступившіе, такъ и имѣющіе впредь поступать составляютъ основной капиталъ попечительства и расходованію не подлежатъ. Вся эта сумма обращается въ процентныя бумаги и хранится въ кредитныхъ учрежденіяхъ. Ежегодные членскіе взносы, проценты съ основнаго капитала и кружечный сборъ считаются текущимъ доходомъ и подлежатъ расходованію на дѣла благотворенія по мѣрѣ надобности. Для кружечнаго сбора учредить и имѣть въ церкви кружку для сбора подацій, поставить ее на видномъ мѣстѣ и иногда обносить въ церкви въ время богослуженія между молящимися послѣ церковной тарелки и кружки. Высыпка изъ кружки сборовъ производится не менѣе одного раза въ мѣсяцъ въ присутствіи предсѣдателя и одного члена.

4) О времени выдачи пособій нуждающимся: Первую выдачу пособій бѣднымъ произвести 17-го октября 1889 г., а за симъ ежегодно производить выдачу въ слѣдующіе сроки: 17-го октября, предъ праздниками Рождества Христова, Св. Пасхи и Пятидесятницы. Кромѣ сего въ нѣкоторыхъ экстренныхъ слу-

чаяхъ въ жизни бѣдныхъ людей, какъ-то: смерти кого либо изъ членовъ семьи, болѣзни, выхода въ замужество бѣдныхъ невѣстъ и т. под.

5) О порядкѣ и способѣ выдачи пособій. Для выдачи единовременныхъ пособій пуждающимся уполномочить, на основаніи § 15-го Полож. о прих. попеч., попечителя прихода священника А. С. Воскресенскаго, который и получаетъ потребную для сего сумму отъ члена, завѣдующаго денежными суммами попечительства. Опредѣленіе дѣйствительной бѣдности просителей и размѣра пособія предоставляется также усмотрѣнію попечителя, который удостоверяется въ дѣйствительной нуждѣ просителей или личнымъ наблюденіемъ, или поручаетъ наблюденіе и дознаніе о семъ кому либо изъ членовъ попечительства, смотря по мѣстнымъ удобствамъ. Дѣйствительные члены и члены-учредители могутъ съ своей стороны заявлять о пуждающихся въ пособіи какъ въ вышеуказанные сроки, такъ и въ экстренныхъ случаяхъ жизни бѣдныхъ людей. Таковыя заявленія удовлетворяются по мѣрѣ возможности и судя по состоянію наличной кассы.

НИКОЛЫ СЪ ОБЩЕЖИТІЯМИ С. А. РАЧИНСКАГО и А. П. ИЗВѢКОВОЙ ВЪ СМОЛЕНСКОЙ ГУБЕРНІИ.

Меня многіе просили сообщить имъ о пѣздкѣ моей въ педагогическій округъ С. А. Рачинскаго;—говорю округъ, потому что около Татова (имѣнья г-дѣ Рачинскихъ) много школъ, руководимыхъ имъ.

Охотно исполняя желаніе моихъ любознательныхъ знакомыхъ, считаю долгомъ предупредить, что у меня нѣтъ ни достаточной эрудиціи, ни таланта, чтобы передать надлежащимъ образомъ все, что я видѣлъ и слышалъ.

Могу дать лишь слабый очеркъ того, что я засталъ совершенно случайно.

И даже то лучшее, что я испытывалъ отъ этой среды, проникнутой нравственной чистоплотностью, и высокимъ подвигомъ—этихъ хорошихъ русскихъ людей неперередаваемо.

Если я рѣшаюсь писать эту замѣтку, то это лишь потому, что непростительно умалчивать о такихъ доблестныхъ и рѣдкихъ явленіяхъ у насъ на Руси.

С. А. Рачинскій — вотъ уже скоро 15 лѣтъ какъ построилъ въ селѣ Татевѣ, на горѣ, около церкви—школу для крестьянскихъ дѣтей, съ возможно лучшими примѣненіями;—и несмотря на свое плохое здоровье, поселяется при этомъ общежитіи на всѣ учебные мѣсяцы почти безвыходно; его родные, живущіе неподалеку въ прелестномъ барскомъ домѣ, видятъ его весьма рѣдко; такъ дѣла много, когда хочешь въ самомъ дѣлѣ дѣтямъ принести пользу.

Я имѣлъ случай познакомиться лишь съ нѣсколькими учителями, которые произвели на меня превосходное впечатлѣніе,—изъ этой же школы прежде выходили и учительницы,—одну изъ нихъ я видѣлъ, превосходно управлявшею хоромъ въ церкви, но это было уже въ имѣніи Александры Николаовны Извѣковой, къ школѣ которой мы теперь и перейдемъ, тѣмъ болѣе что объ школахъ С. А. Рачинскаго молва давно уже разнеслась во всѣ концы.

Отправились мы въ воскресенье въ село Тархово, имѣнье г-жѣ Извѣковыхъ къ обѣднѣ;—эти 17 верстъ мы ѣхали почти сплошнымъ лѣсомъ,—застали чтеніе Апостола; такого внятнаго и отчетливаго чтенія я давно не слышалъ; оказалось, что читалъ

бывшій ученикъ Сергѣи Александровича, обучавшійся и управленію хоромъ.

Пріятно поражаетъ—видѣть церковь переполненную народомъ въ простое воскресенье, это большая рѣдкость теперь въ нашихъ деревняхъ;—существенная причина этого наплыва молящихся, конечно прелестный хоръ изъ женской школы г-жи Извѣковой подъ управленіемъ знаменитой «Фени», которая получила въ Татевѣ свое образованіе учительницы, обучалась въ семьѣ Рачинскихъ и музыкѣ; природная талантливость «Фени» песенница, прибавьте къ этому большую любовь къ пѣнію самой хозяйки А. Н. Извѣковой и вы поймете, почему церковь гг. Извѣковыхъ такъ неотразимо дѣйствуетъ.

Прошлый годъ былъ здѣсь С. В. Смоленскій, и прожилъ въ Тарховѣ недѣли три, обучая дѣвочекъ въ школѣ А. Н. Извѣковой.

Меня поразила стройность этого хора тѣмъ болѣе, что половину литургіи пѣли партесомъ: такъ называемое итальянское пѣніе, которое подъ силу развѣ придворнымъ пѣвчимъ,—большинство хоровъ его немилосердно перевираетъ.

Хороши и заправили наши по церковному пѣнію,—сто лѣтъ почти поютъ переложенія въ западныхъ ладахъ, не думая справляться о томъ, въ какихъ ладахъ поются наши церковные мотивы, какъ будто нарочно закрывая глаза на нашу церковно-народную ц-фа-утную гамму, которая съ западной ничего общаго не имѣетъ. Эти переложенія плохо исполнены въ церкви невыносимы.

Здѣсь же обѣдню я простоялъ съ большимъ удовольствіемъ, увлеченный прекраснымъ исполненіемъ хора и видимымъ участіемъ А. Н. Извѣковой, которая стояла рядомъ съ хоромъ и руководила «Фенею» въ выборѣ переложеній.

Послѣ обѣдни мы спустились въ огромный оврагъ съ шумящей по камнямъ рѣчкой и перейдя живописный мостъ, поднялись на крутую высокую гору, покрытую крупнымъ ельникомъ, обойдя который очутились у старинной барской усадьбы г-жъ Извѣковыхъ, новое же зданіе, встрѣчающее васъ при въѣздѣ на широкій дворъ, и есть женская школа—общегитіе на 70 дѣвочекъ. Зданіе это представляетъ какъ бы тройной флигель крупныхъ размѣровъ, въ немъ три отдѣла:—большая спальня съ нарами въ 2 яруса, содержащая въ большой чистотѣ, классная и кухня со столовой, все это въ замѣчательномъ порядкѣ и отличается цѣлесообразностью и чистотой.

Какую массу руководилъ я въ этой школѣ. Меня въ особенности поразили разнообразные и красивые рисунки на русскихъ полотенцахъ, ихъ смѣло можно посылать на любую выставку.

Поражаетъ чрезвычайная благовоспитанность безъ педантства въ дѣвочкахъ обучающихся и въ особенности кончившихъ школьный курсъ у А. Н. Извѣковой.—Одна изъ учительницъ, бывшая крестьянка с. Татева, обѣдала съ нами, и вы бы ее не отличили отъ нашихъ наиболѣе благовоспитанныхъ барышень.

Чтобы понять, какимъ путемъ достигаются такіе замѣчательные результаты, надо видѣть на дѣлѣ то самопожертвованіе, съ которымъ отдается Александра Николаевна своему дорогому дѣлу: съ 6-ти часовъ утра она аккуратно начинаетъ свою дѣятельность и до поздняго вечера ее не оставляетъ.

Какое душевное спасибо не разъ скажетъ всякій, посѣтившій эту торжественно-тихую и нравственно-задушевную среду, просвѣщающую и благотворящую все окрестъ-лежащее.

В. К.

ПАМЯТИ А. З. ЕГОРОВА.

20 октября въ Москвѣ скончался неожиданно для окружающихъ, маститый старецъ, генералъ-лейтенантъ Александръ Захаровичъ Егоровъ.

Пишущій эти строки помнитъ покойнаго лишь въ послѣдніе годы его жизни; а потому рѣчь наша не будетъ касаться его долготѣлейшей служебной дѣятельности, относящейся къ отдаленному прошлому.

Мы позволимъ себѣ лишь осмѣлится выдающіяся черты нравственнаго облика почившаго, черты знакомыя и памятыя всѣмъ его знавшимъ.

Покойный представляется намъ радушнымъ домохозяиномъ, къ всѣмъ привѣтливымъ и внимательнымъ. И эта привѣтливость и радушіе были не обычное украшеніе гостининыхъ—столь часто искусственно и холодное. То было неподдѣльное проявленіе теплоты сердечной и простоты душевной... И рѣчь покойнаго была такъ же проста и искренняя, блистая не модностью взглядовъ и сужденій, а богатствомъ жизненнаго опыта и сокровищемъ русскаго чувства...

И еще однимъ качествомъ отличался покойный среди людей нашего времени... Вѣрный сынъ православной церкви, онъ твердо зналъ и неуклонно соблюдалъ ея уставы, близко принималъ къ сердцу ея радости и заботы...

Въ 1866 году усердіемъ покойнаго Александра Захаровича и его тестя А. И. Лобкова былъ изданъ французскій переводъ избранныхъ рѣчей приснопамятнаго святителя Московскаго Филарета *)... До послѣднихъ лѣтъ, нерѣдко отправлялся Александръ Захаровичъ, минуя обычное время обѣда, на далекую Таганку, послушать собесѣдованій со старообрядцами....

Въ Свѣтлую пасхальную заутреню нынѣшняго года мы встрѣтили Александра Захаровича въ одномъ изъ храмовъ кремлевскихъ. Подъ сводами древняго притвора сидѣлъ онъ большую часть продолжительной службы. Мы были изумлены, какъ—несмотря на давно слабѣющую слухъ—онъ безошибочно вѣрно повторялъ слова и напѣвы церковныхъ пѣсней... Тутъ-же, помнимъ, объяснялъ онъ неясное для насъ знаменіе древней стѣнописи.... Грустно думать, что уже нѣтъ болѣе этого почтеннаго старца, до конца дней сохранившаго привлекательность истого русскаго человѣка добраго стараго времени.

А. Т.

ВНѢБОГОСЛУЖЕБНЫЯ СОБЕСѢДОВАНІЯ ВЪ ТРОИЦЕ-АРБАТ-СКОМЪ БЛАГОЧИНІИ ПРЕЧИСТЕНСКАГО СОРОКА.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, воскресныя собесѣдованія въ семь году имѣютъ быть въ Троице-арбатскомъ благочиніи, въ Богоявленской, въ Ямской Дорогомиловской слободѣ, церкви тотчасъ послѣ вечерни. Предметъ бесѣды—продолженіе разсказовъ изъ исторіи Русской церкви. Руководство—«Разказы изъ исторіи Русской церкви» М. В. Толстаго. Пособія—труды по этому предмету: Макарія, Митрополита Московскаго, Филарета, Архіеп. Черниговскаго, профес. П. Знаменскаго, А. Лаврова, К. Добронравова, П. И. Малицкаго и друг. Начало бесѣды предположено 21 ноября въ праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

*) „Choix de sermons et discours“... (Переводъ принадлежитъ А. Serpinet.

Принять на себя трудъ собесѣдованія изъявили желаніе слѣдующія лица:

21 ноября—Богоявленской, въ Дорогомиловской слободѣ, церкви священникъ К. Т. Остроглазовъ;

26 ноября—тотъ же священникъ К. Т. Остроглазовъ;

3 декабря—діаконъ той же церкви А. Н. Подобѣдовъ;

10 декабря—Троицкой на Арбатѣ, церкви В. І. Страховъ;

17 декабря—Борисоглѣбской, на Поварской, священникъ І. С. Шаровъ;

1 января 1890 года—Богоявленской, въ Дорогомиловской слободѣ, священникъ К. Т. Остроглазовъ;

7 января—Тихвинской, въ Лужникахъ, церкви священникъ, Н. А. Скворцовъ;

14 января—Симоновской, на Поварской, церкви священникъ, М. Д. Успенскій;

21 января—Ржевской, на Поварской, церкви священникъ, М. М. Добровъ;

28 января—Неопалимовской, близъ Дѣвичья поля, церкви священникъ, С. Г. Воронцовъ;

4 февраля—Смоленской, при Новодѣвичьемъ монастырѣ церкви священникъ, Н. І. Веніаминъ;

11 февраля—Богоявленской, въ Дорогомиловской слободѣ, церкви священникъ, К. Т. Остроглазовъ;

18 февраля—Власіевской, въ Старой Конюшенной, церкви діаконъ, В. І. Ключаревъ;

25 февраля—Николаевской, на Щепяхъ, церкви священникъ, П. О. Некрасовъ;

4 марта—Введенской, въ бывшемъ Новинскомъ монастырѣ, церкви протоіерей, О. І. Румянцевъ;

11 марта—Николаевской, въ Плотникахъ, церкви священникъ, А. О. Добролюбовъ;

18 марта—Власіевской, въ старой Конюшенной, церкви священникъ, Д. П. Некрасовъ;

25 марта—Богоявленской, въ Дорогомиловской слободѣ, церкви священникъ, К. Т. Остроглазовъ.

Что касается внѣбогослужебныхъ собесѣдованій, веденныхъ въ прошломъ 1888—89 г. въ Богоявленской, въ Дорогомиловской слободѣ, церкви, то таковыхъ бесѣдъ отъ 20 ноября 1888 года по 2 апрѣля 1889 года было девятнадцать. На нихъ передавалась слушателямъ исторія Русской церкви, начиная съ первыхъ проявленій христіанства въ землѣ Русской. Руководствомъ для бесѣдъ служили рассказы изъ исторіи Русской церкви графа М. В. Толстаго, одобренные Святѣйшимъ Синодомъ. Бесѣды закончились повѣствованіемъ о жизни и дѣятельности препод. Сергія Радонежскаго и учениковъ его.

Взявшіе на себя трудъ бесѣдовать съ народомъ оо. настоятели церквей и діаконъ всѣ являлись для бесѣды въ назначенное время съ должною предварительною къ бесѣдѣ подготовкою, отъ чего бесѣды шли стройно, оживленно, приковывая къ себѣ вниманіе слушателей—и въ высшей степени интереснымъ содержаніемъ бесѣдъ и внятною, умѣлою передачею ихъ содержанія. Слушателей являлось на бесѣды отъ 200 до 300 человекъ.

Затѣмъ въ мартѣ мѣсяцѣ 1889 года къ бесѣдамъ присоединилось, по желанію слушателей, не разъ заявленному ими, съ разрѣшенія Преосвященнѣйшаго Александра, епископа Можайскаго, чрезъ посредство мѣстнаго благочиннаго священника В. С. Маркова, общее пѣніе общеизвѣстныхъ молитвъ предъ началомъ бесѣдъ и по окончаніи ихъ. Лишь только 5 марта сего года объявлено было о такомъ разрѣшеніи мѣстнымъ

священникомъ въ рѣчи сказанной имъ по этому поводу во время литургіи, какъ въ тотъ же день еще за часъ до вечерни, народъ во множествѣ сталъ собираться въ церковь, и храмъ вмѣщающей до 800 человекъ, наполнился такъ, что трудно было занять въ чемъ какое либо мѣсто. Съ живымъ интересомъ и напряженнымъ вниманіемъ выслушано было предстоящими поученіе благочиннаго о значеніи общаго пѣнія въ церкви; произнесенное имъ предъ началомъ общаго пѣнія, которое на первый же разъ прошло съ замѣчательнымъ порядкомъ и строемъ, подъ руководствомъ, назначенныхъ для управленія массою голосовъ, искусныхъ въ пѣніи псаломщиковъ. Такое пѣніе производило потрясающее впечатлѣніе. Пѣла именно вся церковь: и мужескій полъ и женскій, и возрастные и малолѣтніе. Пѣли всѣмъ извѣстныя молитвы, какъ въ этотъ разъ, такъ и въ послѣдующіе: предъ началомъ бесѣды—Царю Небесный... Отче нашъ... Вѣрую во Единого Бога... Воскресеніе Христова видѣвши... Спаси, Господи, люди Твоя...; въ недѣлю Крестопклонную: Кресту Твоему поклоняемся... трижды; послѣ бесѣды: Богородице Дѣво радуйся... Взбранной Воеводѣ побѣдительная... Не имамы иныя помощи... и Достойно есть... Порядокъ, разъ заведенный, не измѣнялся и въ послѣдующее время. Бесѣды съ общимъ пѣніемъ было пять. Каждый разъ введенное общее пѣніе привлекало массу народа. Многіе являлись издали. Менѣе 600 человекъ ни разу не было.

Въ будущемъ 1889—90 году предполагается соединить съ бесѣдами въ прежнемъ порядкѣ и общее пѣніе молитвъ вызвавшее къ себѣ необыкновенное усердіе и любовь со стороны живущихъ не только вблизи, но и вдали отъ церкви, гдѣ ведутся собесѣдованія.

Пречистенскаго сорока Благочинный, Троицкой на Арбатѣ, церкви священникъ *Владимиръ Марковъ*.

ВНѢБОГОСЛУЖЕБНЫЯ СОБЕСѢДОВАНІЯ ВЪ ТРИФОНОВСКОМЪ БЛАГОЧИНІИ НИКОЛАЕВСКАГО СОРОКА СЪ 5 НОЯБРЯ 1889 ГОДА ВЪ ПРЕОБРАЖЕНСКОЙ, ВЪ ПУШКАРЯХЪ, ЦЕРКВИ.

Каждый изъ оо. настоятелей собесѣдующихъ начинаетъ свое собесѣдованіе объясненіемъ дневнаго Евангелія; затѣмъ каждый собесѣдующій по примѣру прежнихъ лѣтъ излагаетъ избранный имъ самимъ для себя предметъ собесѣдованія. Собесѣдованіе будетъ начинаться непосредственно послѣ вечерни.

5-е ноября 1889 года. Недѣля 23-я по Пятидесятницѣ. Преображенской въ Пушкинскихъ церквей, протоіерей С. Г. Вишняковъ и діаконъ І. Д. Сперанскій.

12-е ноября 1889 года. Недѣля 24-я по Пятидесятницѣ. Духосошестввенской на Лазаревомъ кладбищѣ церкви, священникъ В. Ф. Остроуховъ и Преображенской во Спасской церкви, діаконъ Н. В. Терновскій.

19-е ноября 1889 года. Недѣля 25-я по Пятидесятницѣ. Николаевской въ Драчахъ церкви, священникъ І. Н. Рождественскій и діаконъ А. А. Пировскій.

26-е ноября 1889 года. Недѣля 26-я по Пятидесятницѣ. Троицкой церкви, священникъ С. І. Любимовъ и діаконъ А. П. Ласкинъ.

3-е декабря 1889 года. Недѣля 27-я по Пятидесятницѣ. Преображенской въ Пушкинскихъ церквей, священникъ Д. І. Воскресенскій и Панкратьевской церкви, діаконъ І. П. Цвѣтковъ.

10-е декабря 1889 года. Недѣля 28-я по Пятидесятницѣ. Троицкой въ Шереметьевской больницѣ церкви, священникъ І. Т. Розановъ и діаконъ А. И. Покровскій.

17-е декабря 1889 года. Недѣля св. Праотецъ. Троицкой на

Пятницкомъ кладбищѣ церкви, священникъ С. С. Недумовъ и диаконъ С. О. Каптеревъ.

24-е декабря 1889 года. Недѣля предъ Рождествомъ Христовымъ. Троицкой въ Набликовской богадѣльнѣ церкви, священникъ І. И. Святославскій и диаконъ А. Н. Владиславлевъ.

31-е декабря 1889 года. Недѣля предъ Просвѣщеніемъ. Николаевской въ Дербентскомъ церкви, священникъ М. О. Скворцовъ и диаконъ І. А. Богольповъ.

7-е января 1890 года. Недѣля по Просвѣщеніи. Знаменской въ Переяславской слободѣ церкви, священникъ В. П. Флеринъ и диаконъ А. С. Зерновъ.

14-е января 1890 года. Недѣля 33-я по Пятидесятницѣ. Богородицерождественской въ ремесленной богадѣльнѣ церкви, священникъ О. В. Чертковъ и диаконъ В. С. Никольскій.

21-е января 1890 года. Недѣля о Мытарѣ и Фарисеѣ. Адриановской въ Мѣщанской церкви, протоіерей П. П. Казанскій и диаконъ М. П. Фаворскій.

28-е января 1890 года. Недѣля о Блудномъ сынѣ. Гребневской на Лубянкѣ церкви, протоіерей Д. О. Пѣвницкій и диаконъ А. Г. Милославичъ.

4-е февраля 1890 года. Недѣля Мясоедственная. Софійской на Лубянкѣ церкви, протоіерей П. М. Волхонскій и Троице Канелевской церкви, диаконъ В. Т. Смирновъ.

11-е февраля 1890 года. Недѣля Сыроедственная. Троицкой на Листахъ церкви, протоіерей С. А. Рубцовъ и Филипповской въ Мѣщанской церкви, диаконъ П. Н. Широкогоровъ.

18-е февраля 1890 года. Недѣля первая св. Четырдесятницы. Преображенской во Спасской церкви, священникъ А. В. Рождественскій и диаконъ К. С. Кудрявцевъ.

25-е февраля 1890 года. Недѣля вторая св. Четырдесятницы. Знаменской въ Переяславской слободѣ церкви, священникъ Г. І. Косинъ и Иоанно-Предтечевской на Лубянкѣ церкви, диаконъ І. П. Соколовъ.

4-е марта 1890 года. Недѣля 3-я Крестопоклонная св. Четырдесятницы. Петропавловской въ Маріанской больницѣ церкви, священникъ Н. П. Заозерскій и диаконъ А. И. Померанцевъ.

11-е марта 1890 года. Недѣля четвертая св. Четырдесятницы. Троицкой на Пятницкомъ кладбищѣ церкви, священникъ В. С. Казанскій и диаконъ С. О. Каптеревъ.

18-е марта 1890 года. Недѣля пятая св. Четырдесятницы. Крестовоздвиженской на Убогимъ домахъ церкви, священникъ С. П. Срѣтенскій и диаконъ А. І. Голубевъ.

25-е марта 1890 года. Недѣля шестая св. Четырдесятницы. Троицкой на Листахъ церкви, протоіерей О. Г. Вѣляевъ и диаконъ А. І. Добромысловъ.

ОТЪ РЕКТОРА МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

Въ день празднованія Московскою духовною семинаріею 75-ти лѣтней годовщины ея открытія 1 числа будущаго ноября божественная литургія въ семинарской церкви имѣеть быть совершена архіерейскимъ служеніемъ; по окончаніи богослуженія имѣеть происходить публичное собраніе. Лица учившіяся, равно служившія въ семинаріи, и желающія учавствовать въ подписномъ (5 руб.) обѣдѣ благоволятъ записываться предварительно на открытіи (отъ 10 до 2 час. дня) къ канцеляріи правленія листъ до 29 числа сего октября.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ЭМИРИТАЛЬНОЙ КАССЫ ДУХОВЕНСТВА МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

Правленіе эмиритальной кассы симъ объявляетъ, что нижеслѣдующія лица могутъ получить изъ кассы обратно внесенные въ оную деньги:

1) Наслѣдники умершаго священника Московской Николокошелевской церкви Василія Николаевича Наумова взносы за 1885—1889 гг. по VIII разряду пятьдесятъ рублей.

2) Наслѣдники умершаго священника Московской Троицкой, въ Кожевникахъ, церкви Іоанна Васильевича Даманцева взносы за 1885—1886 гг. по X разряду шесть рублей.

3) Наслѣдники умершаго діакона Московской предтечевской, въ Ивановскомъ монастырѣ, церкви Александра Петровича Соколова взносы за 1885—1888 гг. по X разряду двѣнадцать руб.

Къ сему правленію кассы присовокупяетъ слѣдующее:

1) Взносы умершаго вкладчика, на основаніи § 38, возвращаются вдовѣ его или несовершеннолѣтнимъ дѣтямъ (через опекуновъ ихъ); совершеннолѣтнимъ же дѣтямъ или другимъ родственникамъ умершаго деньги сіи не выдаются; 2) для полученія сихъ взносовъ означенныя лица представляютъ при заявленіяхъ своихъ на имя правленія о возвратѣ денегъ квитанціи (если таковыя сохранились) о произведенныхъ взносахъ, заштатные сверхъ того представляютъ свидѣтельства свои (или засвидѣствованныя мѣстнымъ причтомъ копія съ оныхъ) объ увольненіи, или же удостовѣренія въ своей личности; вдовы же или опекуны надъ дѣтьми умершихъ вкладчиковъ кассы—засвидѣствованныя выписки изъ послужныхъ списковъ умершихъ о семействахъ ихъ и лѣтахъ членовъ семействъ; 3) съ таковыми заявленіями упомянутыя лица имѣють обращаться къ предсѣдателю правленія кассы Троицкому, въ Поляхъ, священнику Николаю Александровичу Соколову.

ОТЪ СОВѢТА БРАТСТВА СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ.

Въ день празднованія XXIV-й годовщины открытія Братства Св. Николая въ воскресенье, 29 сего октября, Богослуженіе въ Николоявленской, на Арбатѣ, церкви будетъ совершено Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникіемъ, митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ. По окончаніи Богослуженія, въ квартирѣ мѣстнаго протоіерея, имѣеть быть годичное собраніе Братства, въ которомъ будутъ предложены: отчетъ о движеніи суммъ за истекшіи 1887—88 годъ и предположеніе Совѣта о полученіи и расходованіи суммъ въ слѣдующемъ 1889—90 году.

Начало литургіи въ 9½ часовъ утра.

Члены Братства, и лица, сочувствующія его дѣятельности, симъ приглашаются.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.
На Остоженнѣ, Савеловскій пер.

Цензоръ
Архимандритъ Арсеній.